
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๗ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๙๓ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นางสาววิลาวรรณ  รารื่น    ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
      สํานักกรรมาธิการ ๓ 

 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๒. นางสาวจีระ  พุมพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๙๒ วันพุธ ท่ี ๒๙ 
มีนาคม ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... เสนอใหท่ีประชุมพิจารณาแบบประเด็นการรับฟงความคิดเห็น 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ดังมีรายละเอียดตอไปนี้ 

 



๓ 

ประเด็นท่ี ๑ : วิธีพิจารณาคดีของศาลรัฐธรรมนูญ 
ในการคนหาความจริงโดยการใชระบบไตสวนท่ีศาลรัฐธรรมนูญใชบังคับอยู ในปจจุบันมี 

ความเหมาะสมหรือไม อยางไร 
ประเด็นท่ี ๒ : สิทธิของประชาชนในการฟองตรง 
หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการใชสิทธิของประชาชนในการยื่นคํารองตามรางรัฐธรรมนูญ

มาตรา ๒๑๓ รวมท้ังขอบเขตของการกระทําอันเปนการละเมิดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลท่ีกําหนดไวใน
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ในรางมาตรา ๔๗ มีความเหมาะสมหรือไม อยางไร 

ประเด็นท่ี ๓ : การละเมิดอํานาจศาล 
ศาลรัฐธรรมนูญควรมีบทบัญญัติเก่ียวกับการละเมิดอํานาจศาลหรือไม และหากเห็นวาควรมี

บทบัญญัติในเรื่องดังกลาว การกระทําอยางใดบางท่ีจะถือวากระทําความผิดฐานละเมิดอํานาจศาล และควร
กําหนดโทษอยางไร 

ประเด็นท่ี ๔ : บทเฉพาะกาล เรื่องการดํารงตําแหนงตอไปของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
ควรมีบทเฉพาะกาลเพ่ือรองรับตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท่ีดํารงตําแหนงอยูในปจจุบันหรือไม 

อยางไร 
ประเด็นท่ี ๕ : การทําคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 
การทําคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญควรมีหลักเกณฑและวิธีการอยางไร (การจัดทําความเห็น 

หรือคําวินิจฉัยสวนตน การทําความเห็นแยง การประกาศความเห็นหรือคําวินิจฉัยสวนตน และขอบเขต 
ในการทําคําวินิจฉัย) 

ประธานกรรมการกลาววา จากการรับฟงความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... เม่ือวันท่ี ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๐ เห็นวา 
ควรปรับเปลี่ยนรูปแบบการดําเนินการ โดยเริ่มจากการอธิบายวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
เก่ียวกับเรื่องใด มีความสําคัญอยางไร และจุดสําคัญอยูท่ีใด เพ่ือใหผูเขารวมสัมมนามีความรูพ้ืนฐานเก่ียวกับ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ  

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ชี้แจงวา 
ในการจัดสัมมนารับฟงความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ
ศาลรัฐธรรมนูญ จะเปนการอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ โดยนายจรัญ  ภักดีธนากุล ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ และนายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะ
ประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... โดยมีนายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการ
ประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน เปนผูดําเนินการอภิปราย จากนั้นจะใหผูเขารวม
สัมมนาท่ีไดลงทะเบียนไวไดสอบถามในประเด็นท่ีสนใจ ซ่ึงคาดการณวาประเด็นท่ีผูเขารวมสัมมนาจะให
ความสนใจมากท่ีสุด คือ ประเด็นท่ี ๒ สิทธิของประชาชนในการฟองตรง ซ่ึงเปนเรื่องใหมในรางรัฐธรรมนูญ 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา สิทธิของประชาชนในการฟองตรงเปนเรื่องท่ีมี
ความสําคัญ จึงควรนําความในรางมาตรา ๔๗ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ มาเปนขอมูลในการจัดทําแบบประเด็นการรับฟงความคิดเห็นดวย 



๔ 

ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือใหเกิดความชัดเจนควรนําความในรางมาตรา ๔๗ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ มาเพ่ิมไวในแบบประเด็น
การรับฟงความคิดเห็น เพ่ือใหผูเขารวมสัมมนามีความรูความเขาใจมากข้ึน 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ในการจัดทําแบบประเด็นการรับฟงความคิดเห็น 
ควรสอบถามความคิดเห็นของผูเขารวมสัมมนาเก่ียวกับบทบาทและหนาท่ีของศาลรัฐธรรมนูญตอการ
คุมครองสิทธิ เสรีภาพของประชาชนดวย 

ประธานกรรมการกลาววา ศาลรัฐธรรมนูญควรเผยแพรหลักการตาง ๆ ท่ีศาลรัฐธรรมนูญ 
เคยกําหนดไวใหประชาชนไดรับทราบดวย แตท้ังนี้ตองไมเปนการเปดหลักสูตรอบรมประชาชน สวนประเด็น
รับฟงความคิดเห็นในประเด็นท่ี ๓ การละเมิดอํานาจศาล หารือวาควรนํามาสอบถามในการสัมมนาหรือไม 
เพราะคนสวนใหญโดยเฉพาะนักวิชาการอาจเห็นวาไมควรมีเรื่องการละเมิดอํานาจศาลก็ได  

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา อาจแกไขแบบสอบถาม โดยใชความวา “ควรมีบทบัญญัติ
ในการละเมิดอํานาจศาลอยางไร และการกระทําใดบางท่ีถือวาเปนความผิดฐานละเมิดอํานาจศาล” 

นายสพุจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ชี้แจงวา 
ควรคงประเด็นท่ี ๓ การละเมิดอํานาจศาลไว เพ่ือจะไดอธิบายใหผูเขารวมสัมมนาทราบกอนวามีเหตุผลและ
ความจําเปนใดท่ีตองบัญญัติเรื่องการละเมิดอํานาจศาล และอธิบายเพ่ิมเติมดวยวา การละเมิดอํานาจศาลนั้น
จะไมมีโทษทางอาญา มีเฉพาะโทษทางแพง และโทษทางปกครองเทานั้น 

ประธานกรรมการกลาววา โทษของการละเมิดอํานาจศาลจะตองเหมือนศาลยุติธรรม เพราะการ
ละเมิดอํานาจศาลในบางกรณีไมควรจะลงโทษโดยการปรับเทานั้นแตควรมีโทษทางอาญาดวย เชน  
การกลาวหาตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ การใชกริยามารยาทท่ีไมเหมาะสมจนกระทบตอการอานคําวินิจฉัย
ของศาลรัฐธรรมนูญ และการปลุกระดมใหทํารายตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ เปนตน ท้ังนี้ การคัดคาน 
หรือวิพากษวิจารณคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญสามารถกระทําไดแตตองอยูบนพ้ืนฐานทางวิชาการ  
หากการคัดคาน หรือการวิพากษวิจารณคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญไมอยูบนพ้ืนฐานทางวิชาการตองมี
ความผิด อยางไรก็ตาม ในประเด็นการละเมิดอํานาจศาลรัฐธรรมนูญผู เขารวมสัมมนาสวนใหญ 
อาจไมเห็นดวยกับการใหมีเรื่องการละเมิดอํานาจศาลรัฐธรรมนูญก็ได 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กลาววา 
เ พ่ือประโยชนในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....  
ตัดประเด็นท่ี ๓ การละเมิดอํานาจศาล ออกจากแบบประเด็นการรับฟงความคิดเห็น 

ประธานกรรมการกลาววา ในประเด็นท่ี ๔ บทเฉพาะกาล เรื่องการดํารงตําแหนงตอไปของ 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญควรสอบถามหรือไม เนื่องจากไดมีการแกไขเรื่องการดํารงตําแหนงของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งไวแลววา หากกรรมการการเลือกตั้งมีคุณสมบัติครบตามท่ีรางรัฐธรรมนูญกําหนด
ก็ใหสามารถดํารงตําแหนงตอไปได แตหากกรรมการการเลือกต้ังคุณสมบัติไมครบก็ตองพนจากตําแหนงไป 
ซ่ึ งจะใชหลักการเดียว กันนี้ กับตุ ลาการศาลรัฐธรรมนูญและผู ดํ ารงตํ าแหน ง ในองคกร อิสระ 
ทุกองคกรดวย ดังนั้น หากสอบถามแลวมีความเห็นวาใหตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท่ีดํารงตําแหนงอยูใน
ปจจุบันพนจากตําแหนงท้ังหมดแลวดําเนินการสรรหาใหม จะดําเนินการอยางไร หรือใหตุลาการ 
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ศาลรัฐธรรมนูญท่ีดํารงตําแหนงอยูปจจุบันดํารงตําแหนงตอไปแมวาตุลาการศาลรัฐธรรมนูญบางคน 
มีคุณสมบัติไมเปนไปตามท่ีรางรัฐธรรมนูญบัญญัติไว กรณีดังกลาวจะดําเนินการอยางไร ดังนั้น จึงควรตัด
ประเด็นดังกลาวออก 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... สอบถามวา 
ในรางรัฐธรรมนูญไดกําหนดใหตุลาการศาลรัฐธรรมนูญสามารถดํารงตําแหนงไดเพียงวาระเดียว คําวา 
“วาระ” นั้นมีความหมายอยางไร ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท่ีดํารงตําแหนงอยูในปจจุบันสามารถมาสมัคร
เพ่ือเขารับการสรรหาเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไดอีกหรือไม  

ประธานกรรมการกลาววา เรื่องปญหาคุณสมบัติของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๐๓ ของ
รางรัฐธรรมนูญ กําหนดใหเปนหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหาในการวินิจฉัยวาผูใด 
ขาดคุณสมบัติหรือไม โดยคําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กลาววา 
เ พ่ือประโยชนในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....  
ตัดประเด็นดังกลาวออกจากแบบประเด็นการรับฟงความคิดเห็น 

ประธานกรรมการสอบถามวา ศาลรัฐธรรมนูญใชระบบไตสวนใชหรือไม 
นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา

หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กลาววา 
ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาโดยใชระบบไตสวน แตไมไดเปนระบบเดียวกับการพิจารณาของศาลฎีกาแผนก
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ท่ีนําประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง และประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาปรับใชดวย 

ประธานกรรมการกลาววา ศาลรัฐธรรมนูญมีหนาท่ีและอํานาจในการพิจารณาวินิจฉัยคํารอง เชน 
การละเมิดสิทธิและเสรีภาพของประชาชน เปนตน จึงไมควรนําประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง 
หรือประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาใชในการพิจารณาคดีของศาลรัฐธรรมนูญ และศาลรัฐธรรมนูญ
ควรใชระบบไตสวนแบบเต็มรูปแบบ แสวงหาขอเท็จจริงจากการซักถามและสืบพยาน โดยการสืบพยาน 
ไมควรดําเนินการเชนเดียวกับศาลยุติธรรม แตควรใหพยานบอกเลาขอมูลหรือขอเท็จจริง หากมีเรื่องใดท่ี
ศาลรัฐธรรมนูญสนใจเปนพิเศษก็ใหซักถาม และไมควรใชทนาย เพราะทนายจะใหขอมูลเฉพาะสิ่งท่ีทนาย
ตองการใหศาลรูเทานั้น ซ่ึงอาจไมใชขอมูลท่ีแทจริง สวนกรณีใดท่ียังไมมีขอกําหนดศาลรัฐธรรมนูญมีอํานาจ
ออกขอกําหนดแลวใชขอกําหนดนั้นตอไปได 
 

จากนั้น ท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... 
ตอจากการประชุมครั้งท่ีผานมา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตรางมาตรา ๗๗ เปนตนไป ซ่ึงสรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

มาตรา ๗๗ 
“มาตรา ๗๗  เงินท่ีพรรคการเมืองไดรับการจัดสรรตามมาตรา ๗๖ ใหใชเพ่ือประโยชนในการหาเสียง

เลือกตั้ง การจัดทํากิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง และตัวแทน 
พรรคการเมืองประจําจังหวัดตามมาตรา ๒๓ การพัฒนาพรรคการเมืองและสมาชิกใหมีคุณภาพ 
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และคุณธรรมอันดีงาม การสงเสริมความรูแกสมาชิกและประชาชนในทางการเมืองและการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และการอ่ืนใดท่ีคณะกรรมการกําหนดและเม่ือใชไป 
เพ่ือการใดแลว ใหจัดทํารายงานใหคณะกรรมการทราบทุกหกเดือนนับแตวันท่ีไดรับการจัดสรร ท้ังนี้  
ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด 

เ พ่ือประโยชน ในการดํา เนินงาน พรรคการเ มืองจะส งรายละเ อียดการใชจ าย เ งินให 
นายทะเบียนทราบกอนก็ได ในกรณีท่ีนายทะเบียนเห็นวาการใชจายเงินรายการใดไมเปนไปเพ่ือประโยชน
ตามวรรคหนึ่ง ใหแจงใหพรรคการเมืองทราบ 

คณะกรรมการจะกําหนดใหพรรคการเมืองใชเ งินท่ีไดรับจัดสรรตามวรรคหนึ่งแตละดาน 
ตามสัดสวนท่ีกําหนดก็ได 

พรรคการเมืองจะใชจายเงินท่ีไดรับตามวรรคหนึ่งไปเพ่ือเปนคาใชจายในการบริหารพรรคการเมือง 
หรือเพ่ือจางบุคลากรของพรรคการเมืองหรือคาใชจายอ่ืนทํานองเดียวกันตามท่ีคณะกรรมการกําหนดมิได 

ในการจัดทํากิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง หรือตัวแทน 
พรรคการเมืองประจําจังหวัด ใหแจงใหสํานักงานทราบลวงหนาไมนอยกวาเจ็ดวัน และใหเปนหนาท่ีของ
สํานักงานท่ีจะมอบหมายใหบุคคลใดไปสังเกตการณการทํากิจกรรมทางการเมืองนั้นไดตามควรแกกรณี” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอตัดความในวรรคหาออกท้ังวรรค เนื่องจากการมอบหมายใหบุคคลไป

สังเกตการณการทํากิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมืองอาจทําใหเกิดความสัมพันธกับพรรคการเมืองได 
ท้ังนี้ เม่ือตัดความในวรรคหาออกท้ังวรรคแลวตองแกไขเรื่องโทษในรางมาตรา ๑๒๓ ดวย และเสนอแกไข
เพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “เงินท่ีพรรคการเมืองไดรับการจัดสรรตามมาตรา ๗๖ ใหใชเพ่ือ
ประโยชนในการหาเสียงเลือกต้ัง การจัดทํากิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง 
และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัดตามมาตรา ๒๓ การพัฒนาพรรคการเมืองและสมาชิกใหมีคุณภาพ
และคุณธรรมอันดีงาม การสงเสริมความรูแกสมาชิกและประชาชนในทางการเมืองและการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และการอ่ืนใดท่ีคณะกรรมการกําหนดและเม่ือใชไป 
เพ่ือการใดแลว ใหจัดทํารายงานใหคณะกรรมการทราบทุกหกสามเดือนนับแตวันท่ีไดรับการจัดสรร ท้ังนี้ 

ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง

กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งขอสังเกตวา เรื่องการมอบหมายใหบุคคลไปสังเกตการณการทํากิจกรรม 
ทางการเมืองของพรรคการเมือง ในความเปนจริงทําไดยากเพราะมีพรรคการเมืองจํานวนมาก และการ 
จัดกิจกรรมนั้นแมเปนกิจกรรมขนาดเล็กก็ถือวาเปนกิจกรรม 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ความในวรรคหนึ่งควรกําหนดใหพรรคการเมืองเปดเผย
ขอมูลกิจกรรมของพรรคการเมืองตอสาธารณะดวย 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ควรใหประชาชนมีสวนรวมในการตรวจสอบกิจกรรมของพรรคการเมือง
มากกวาท่ีจะใหเปดเผยขอมูลกิจกรรมของพรรคการเมืองตอสาธารณะ 

นางสาววิลาวรรณ  รารื่น ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา มีผูเสนอ
ความเห็นตอรางมาตรานี้ ดังนี้  



๗ 

๑. ในการสัมมนาท่ีจังหวัดเชียงราย เม่ือวันอังคาร ท่ี ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ มีการแสดงความเห็น 
ดังนี้ (๑) ควรมีหนวยงานกลาง นอกจากคณะกรรมการการเลือกตั้งแลว อาจใหสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน หรือคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ กําหนดหลักเกณฑการใชเงินในการ
บริหารพรรคการเมือง เพราะเงินบริจาคและเงินบํารุงพรรคนั้นมาจากประชาชน และ (๒) ควรมีการ
ประชาสัมพันธเรื่องเงินบริจาคของประชาชนวาจะนําเงินไปใชทําอะไร และในสัดสวนเทาใด 

๒. ในการสัมมนารับฟงความคิดเห็นท่ีจังหวัดอุบลราชธานี เม่ือวันพุธ ท่ี ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๙  

มีการแสดงความเห็นวา ควรมีระบบการรายงานผลการใชจายเงินสนับสนุนท่ีพรรคการเมืองไดรับบริจาค
จากภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา กิจกรรมทางการเมืองตาม 
รางมาตรา ๗๗ เปนเรื่องการใหความรูกับประชาชน และเปนการประชาสัมพันธพรรคการเมือง ดังนั้น  
แมไม กําหนดเรื่องการเปดเผยการทํากิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมืองตอสาธารณะไว   
พรรคการเมืองก็ตองประกาศเพ่ือประชาสัมพันธกิจกรรมดังกลาวตอสาธารณะ สิ่งท่ีสําคัญจึงเปนเรื่องวาจะ
ทําอยางไรใหคณะกรรมการการเลือกตั้งไดทราบวาพรรคการเมืองใชจายเงินสนับสนุนอยางไร 

มติท่ีประชุม  
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๗๗ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๗๗  เงินท่ีพรรคการเมืองไดรับการจัดสรรตามมาตรา ๗๖ ใหใชเพ่ือประโยชนในการหาเสียง

เลือกตั้ง การจัดทํากิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง และตัวแทน 
พรรคการเมืองประจําจังหวัดตามมาตรา ๒๓ การพัฒนาพรรคการเมืองและสมาชิกใหมีคุณภาพ 
และคุณธรรมอันดีงาม การสงเสริมความรูแกสมาชิกและประชาชนในทางการเมืองและการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และการอ่ืนใดท่ีคณะกรรมการกําหนดและเม่ือใชไป 
เพ่ือการใดแลว ใหจัดทํารายงานใหคณะกรรมการทราบทุกหกสามเดือนนับแตวันท่ีไดรับการจัดสรร ท้ังนี้ 

ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด 
เพ่ือประโยชนในการดําเนินงาน พรรคการเมืองจะสงรายละเอียดการใชจายเงินใหนายทะเบียน

ทราบกอนก็ได ในกรณีท่ีนายทะเบียนเห็นวาการใชจายเงินรายการใดไมเปนไปเพ่ือประโยชนตามวรรคหนึ่ง 
ใหแจงใหพรรคการเมืองทราบ 

คณะกรรมการจะกําหนดใหพรรคการเมืองใชเ งินท่ีไดรับจัดสรรตามวรรคหนึ่งแตละดาน 
ตามสัดสวนท่ีกําหนดก็ได 

พรรคการเมืองจะใชจายเงินท่ีไดรับตามวรรคหนึ่งไปเพ่ือเปนคาใชจายในการบริหารพรรคการเมือง
หรือเพ่ือจางบุคลากรของพรรคการเมืองหรือคาใชจายอ่ืนทํานองเดียวกันตามท่ีคณะกรรมการกําหนดมิได 

ในการจัดทํากิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง หรือตัวแทน 

พรรคการเมืองประจําจังหวัด ใหแจงใหสํานักงานทราบลวงหนาไมนอยกวาเจ็ดวัน และใหเปนหนาท่ี

ของสํานักงานท่ีจะมอบหมายใหบุคคลใดไปสังเกตการณการทํากิจกรรมทางการเมืองน้ันไดตามควร

แกกรณ”ี 

 
มาตรา ๗๘ 
“มาตรา ๗๘  ในกรณีท่ีนายทะเบียนเห็นวาพรรคการเมืองใชจายเงินสนับสนุนไมเปนไปตามท่ี

กําหนดในมาตรา ๗๗ หรือไมเปนประโยชนตอการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง ใหนายทะเบียน 



๘ 

โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการแจงใหพรรคการเมืองแกไขการใชจายในเรื่องนั้นของปถัดไป  
และในการนี้อาจลดการจัดสรรเงินอุดหนุนตามมาตรา ๗๖ ในปถัดไปดวยก็ได 

ถานายทะเบียนตรวจสอบรายงานตามมาตรา ๗๗ แลวปรากฏวาเปนการรายงานดวยขอความ 
อันเปนเท็จท้ังหมดหรือบางสวน หรือไมรายงานภายในเวลาท่ีกําหนด ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของ
คณะกรรมการเรียกเงินคืนจากหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมือง และใหงดการ
จัดสรรเงินอุดหนุนตามมาตรา ๗๕ และมาตรา ๗๗ ในปถัด ๆ ไป จนกวาจะชําระคืนครบถวน” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคสอง เปนดังนี้ “ถานายทะเบียนตรวจสอบรายงานตาม

มาตรา ๗๗ แลวปรากฏวาเปนการรายงานดวยขอความอันเปนเท็จท้ังหมดหรือบางสวน หรือไมรายงาน
ภายในเวลาท่ีกําหนด ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการเรียกเงินคืนจากหัวหนา 
พรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมือง และใหงดการจัดสรรเงินอุดหนุนตามมาตรา ๗๕  

และมาตรา ๗๗ ในปถัด ๆ ไป จนกวาจะชําระคืนครบถวน” 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๔๒ ไดกําหนดวา หากเปนการรายงานดวยขอความอันเปนเท็จ จะเรียกเงินคืนจาก
หัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองเทานั้น โดยไมมีโทษอ่ืนอีก 

ประธานกรรมการกลาววา เรื่องการรายงานดวยขอความอันเปนเท็จควรกําหนดโทษ  
แตรางมาตรา ๗๘ วรรคหนึ่ง เปนกรณีท่ีนายทะเบียนพรรคการเมืองเห็นวาพรรคการเมืองใชจายเงิน
สนับสนุนไมเปนไปตามท่ีกําหนดหรือไมเปนประโยชนตอการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง ไมควรตอง
รับโทษ ดังนั้น จึงควรแกไขบทกําหนดโทษในรางมาตรา ๑๒๔ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๗๘ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๗๘  ในกรณีท่ีนายทะเบียนเห็นวาพรรคการเมืองใชจายเงินสนับสนุนไมเปนไปตามท่ี

กําหนดในมาตรา ๗๗ หรือไมเปนประโยชนตอการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง ใหนายทะเบียน 
โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการแจงใหพรรคการเมืองแกไขการใชจายในเรื่องนั้นของปถัดไป  
และในการนี้ อาจลดการจัดสรรเงินอุดหนุนตามมาตรา ๗๖ ในปถัดไปดวยก็ได 

ถานายทะเบียนตรวจสอบรายงานตามมาตรา ๗๗ แลวปรากฏวาเปนการรายงานดวยขอความ 
อันเปนเท็จท้ังหมดหรือบางสวน หรือไมรายงานภายในเวลาท่ีกําหนด ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของ
คณะกรรมการเรียกเงินคืนจากหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมือง และใหงดการ
จัดสรรเงินอุดหนุนตามมาตรา ๗๕ และมาตรา ๗๗ ในปถัด ๆ ไป จนกวาจะชําระคืนครบถวน” 

 
มาตรา ๗๙ 
“มาตรา ๗๙  ใหคณะกรรมการจัดสรรเวลาออกอากาศใหแกพรรคการเมืองท่ีมีสมาชิกไดรับ 

การเลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกพรรค โดยคํานึงถึงจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของแตละ
พรรคการเมือง เพ่ือดําเนินการตามมาตรา ๒๓ หรือเพ่ือแถลงผลงานของพรรคการเมือง อยางนอยปละ 
หนึ่งครั้งโดยไมคิดคาใชจายใด ๆ  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการกําหนด 

ใหสถานีวิทยุกระจายเสียงและสถานีวิทยุโทรทัศนของรัฐจัดสรรเวลาออกอากาศตามท่ี
คณะกรรมการกําหนด” 

 



๙ 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา ความในวรรคสองนั้นหากสถานีวิทยุกระจายเสียงและสถานีวิทยุ

โทรทัศนของรัฐไมจัดสรรเวลาออกอากาศตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดจะมีโทษหรือไม 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ไมไดมีการกําหนดโทษไว เนื่องจากสถานีวิทยุกระจายเสียงและสถานีวิทยุ
โทรทัศนเปนของรฐั จึงไมมีการฝาฝนในเรื่องดังกลาว 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๗๙ โดยไมมีการแกไข 
 
หมวด ๗ การใชจายของพรรคการเมือง 
“หมวด ๗ 
การใชจายของพรรคการเมือง” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไมมี -  
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๗ การใชจายของพรรคการเมือง โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๘๐ 
“มาตรา ๘๐  เงินและทรัพยสินของพรรคการเมืองตองนําไปใชจายเพ่ือดําเนินกิจกรรม 

ทางการเมืองของพรรคการเมือง คาใชจายเก่ียวกับการเลือกต้ังของพรรคการเมืองและสมาชิก  
และคาใชจายในการบริหารพรรคการเมือง 

พรรคการเมืองตองเปดเผยคาใชจายในการโฆษณาหรือประชาสัมพันธการดําเนินกิจกรรมของ
พรรคการเมืองไมวาในรูปแบบใด ใหสมาชิกและประชาชนทราบเปนการท่ัวไปตามหลักเกณฑ วิธีการ  
และระยะเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวปณฑารีย  ศิลปสาย  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  

ชี้แจงวา ในรางมาตรานี้มีขอเสนอแนะและความคิดเห็นท่ีเก่ียวของ ดังนี้ 
๑) ในการสัมมนารับฟงความคิดเห็นท่ีจังหวัดเชียงราย เม่ือวันอังคาร ท่ี ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๙  

มีการแสดงความเห็นวา พรรคการเมืองควรมีการวางแผนการใชเงิน และแจงใหสมาชิกทราบเปนระยะ เชน 
ทุกหกเดือน หรือทุกหนึ่งป เปนตน เพ่ือใหเกิดความโปรงใส รวมท้ังใหแสดงบัญชีทรัพยสินใหประชาชน
ท่ัวไปทราบดวย ท้ังเรื่องท่ีมาของเงินและการนําเงินไปใชจาย 

๒) นายเบญจรงค  บุญผอง มีความเห็นวา พรรคการเมืองตองเสนอรายงานการใชจายของ 
พรรคการเมืองตอท่ีประชุมใหญพรรคการเมืองโดยสมาชิกพรรคทุกคนสามารถเขาถึงขอมูลได 

๓) นายสุเทพ เขมแข็งปรีชานนท หัวหนาพรรคพลังชาติไทย มีความเห็นวา เม่ือมีการเลือกตั้ง 
ใหทุกพรรคการเมืองสามารถเบิกจายคาใชจายตามความจริง เชน คาทําแผนพับโฆษณาหาเสียง ตามจํานวน
ท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดเทากันทุกพรรค รวมท้ังจายเปนคาพิมพเอกสาร คาสงเอกสารผูสมัคร
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ัวประเทศไดท้ังหมด ถาพรรคการเมืองใดดําเนินการเบิกจายเกินกวาความเปน
จริงและมีการทุจริตในการดําเนินการโดยนํามาเบิกคาใชจายจากรัฐจนทําให เ กิดความเสียหาย  



๑๐ 

ถากรรมการบริหารพรรคการเมืองมีสวนรวมดวยท้ังหมดก็ใหมีการยุบพรรคการเมือง แตถามีสวนรวมเพียง
บางคนก็ใหดําเนินการเปนรายบุคคล โดยใหลงโทษจําคุกตั้งแตสิบปข้ึนไป และตองชดใชคาเสียหาย 
ดอกเบี้ยและคาปรับคืนแกรัฐดวย  

ประธานกรรมการกลาววา ความคิดเห็นในเรื่องการวางแผนการใชจายเงินของพรรคการเมือง
คณะกรรมการไดนํามาบัญญัติไวในรางมาตรา ๘๐ วรรคสอง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง นี้แลว สวนความคิดเห็นของนายสุเทพ เขมแข็งปรีชานนท หัวหนาพรรคพลังชาติไทย 
ใหนํามาพิจารณาเม่ือคณะกรรมการพิจารณาถึงรางมาตรา ๙๔ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๘๐ โดยไมมีการแกไข 

 
 มาตรา ๘๑ 
 “มาตรา ๘๑  ในกรณีท่ีพรรคการเมือง ผูบริหารพรรคการเมือง หรือบุคคลใดใหเงิน ทรัพยสิน  
หรือประโยชนอ่ืนใดแกสมาชิกซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไมวาโดยทางตรงหรือทางออม 
และไมวาจะใหเปนประจําหรือเปนครั้งคราว ถาการใหหรือรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดนั้นไมเปน
ความผิดตามมาตรา ๑๔๔ หรือมาตรา ๑๔๙ แหงประมวลกฎหมายอาญา ใหพรรคการเมือง ผูบริหาร 
พรรคการเมือง หรือบุคคลนั้น แลวแตกรณี แจงใหนายทะเบียนทราบถึงการใหเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชน
อ่ืนใดนั้น ตามหลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาท่ีนายทะเบียนกําหนด และใหประกาศใหประชาชนทราบ
ท่ัวไปดวย  
 หามมิใหสมาชิกซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร รับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใด
จากบุคคลใดโดยไมมีมูลอันจะอางไดตามกฎหมาย เวนแตเงินท่ีไดมีการแจงไวตามวรรคหนึ่ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๘๒ เรื่องการใหเงิน ทรัพยสิน  
หรือประโยชนอ่ืนใดแกสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไมวาโดยทางตรง
หรือทางออม และไมวาจะใหเปนประจําหรือเปนครั้งคราว เปนหลักการใหมท่ีบัญญัติข้ึนเปนครั้งแรก 
ในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง ท้ังนี้ ผูกระทําการฝาฝนรางมาตรา ๘๒ จะตอง 
รับโทษ  
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรา ๑๒๘ ของ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง บัญญัติวา  
 “มาตรา ๑๒๘  ผูใดจายเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดใหแกสมาชิกซ่ึงดํารงตําแหนง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรโดยไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๑ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับไมเกิน 
หนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น 
 ถาผูกระทําความผิดตามวรรคหนึ่งเปนพรรคการเมือง ตองระวางโทษปรับหาเทาของจํานวนเงิน 
ท่ีจายไปโดยไม ถูกตอง และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของหัวหนาพรรคการเมือง 
และกรรมการบริหารพรรคการเมือง” 
 ประธานกรรมการกลาววา โทษสําหรับบุคคลท่ีจายเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดใหแกสมาชิก
พรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร โดยบุคคลนั้นไมแจงใหนายทะเบียน 
พรรคการเมืองทราบถึงการใหเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดแกสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนง



๑๑ 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร รางมาตรา ๑๒๘ วรรคหนึ่งไดกําหนดอัตราโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับไมเกิน
หนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง สวนอัตราโทษสําหรับสมาชิก
พรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดจาก 
บุคคลใดโดยไมมีมูลอันจะอางไดตามกฎหมาย รางมาตรา ๑๒๙ ไดกําหนดอัตราโทษเชนเดียวกับโทษ 
ท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๑๔๙ แหงประมวลกฎหมายอาญา แตไมไดกําหนดโทษเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง 
เหตุใดจึงไม เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกสําหรับสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรผูกระทําความผิดฐานรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทนอ่ืน 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา สืบเนื่องจากท่ีตนและนายธนาวัฒน  สังขทอง 
เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ไดมอบหมายใหเปนผูแทนคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือชี้แจง 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองตอคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา 
เสนอแนะ และรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนูญ สภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ซ่ึงคณะกรรมาธิการไดสอบถามความมุงหมายของรางมาตรา ๘๑ เนื่องจากในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดหามมิใหพรรคการเมืองจายเงินรายเดือนใหแก
สมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เหตุใดคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
จึงนําขอหามท่ีเคยบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐  
มาบัญญัติไวในรางมาตรา ๘๑ ซ่ึงมีลักษณะเปนการรับรองใหพรรคการเมืองสามารถจายเงินรายเดือนใหแก
สมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรได โดยในประเด็นนี้ตนไดอธิบายไปวา 
ความมุงหมายของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตอรางมาตรา ๘๑ ตองการใหพรรคการเมืองเปดเผยขอมูล
ในเรื่องดังกลาว 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา หนังสือท่ีคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวม
ความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนูญ สภานิติบัญญัติแหงชาติ ซ่ึงไดเสนอความเห็น
เพ่ิมเติมตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง ไมไดระบุความเห็นเพ่ิมเติมตอรางมาตรา ๘๑ แตในการชี้แจงตอท่ีประชุมคณะกรรมาธิการสามัญ
พิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนูญ  
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ท่ีประชุมไดมีการอภิปรายแสดงความเห็น วาหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๘๑ 
เปนการรับรองสิ่งท่ีผิดกฎหมายใหกลายเปนถูกกฎหมาย ซ่ึงในประเด็นนี้ตนไดชี้แจงไปวาเรื่องการรับเงิน 
ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดของสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในอดีต
ไมมีมาตรการควบคุม ตรวจสอบ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงยกรางมาตรา ๘๑ โดยความมุงหมาย 
เพ่ือเปนการควบคุมและตรวจสอบการรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดของสมาชิกพรรคการเมือง 
ซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร รวมท้ังเปนการตรวจสอบบุคคลท่ีจายเงิน ทรัพยสิน  
หรือประโยชนอ่ืนใดใหแกสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวย หากมี
ผูฝาฝนจะตองรับโทษตามท่ีกฎหมายบัญญัติ 
 ประธานกรรมการกลาววา วิธีการควบคุม ตรวจสอบกรณีท่ีพรรคการเมือง ผูบริหารพรรคการเมือง 
หรือบุคคลใดจายเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดใหแกสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร นายทะเบียนพรรคการเมืองจะตองเปดเผยใหประชาชนไดรับทราบโดยท่ัวไป  
ซ่ึงวิธีดําเนินการตรวจสอบ นายทะเบียนพรรคการเมืองจะตองรวบรวมขอมูลเก่ียวกับจํานวนเงินท่ีมีการจาย



๑๒ 

ใหแกสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพ่ือตรวจสอบรายงานประจําปของ
พรรคการเมือง วาเงินท่ีพรรคการเมืองจายเปนรายเดือนใหแกสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมีท่ีมาอยางไร ดังนั้น บทบัญญัติในรางมาตรา ๘๑ เปนบทบัญญัติท่ีสรางเครื่องมือ
ใหแกนายทะเบียนพรรคการเมืองในการตรวจสอบ 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ กลาววา ในการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวม
ความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนูญ สภานิติบัญญัติแหงชาติ ท่ีประชุมไดสอบถาม
ประเด็นการรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทนอ่ืนในมาตรา ๑๐๓ ของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ท่ีกําหนดหามมิใหเจาหนาท่ีของรัฐ
ผูใดรับทรัพยสินหรือประโยชน อ่ืนใดจากบุคคล นอกเหนือจากทรัพยสินหรือประโยชนอันควรได 
ตามกฎหมาย หรือกฎ ขอบังคับท่ีออกโดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย เวนแตการรับทรัพยสิน
หรือประโยชนอ่ืนใดโดยธรรมจรรยา อยูในความมุงหมายของรางมาตรา ๘๑ นี้ดวยหรือไม และผูรับเงิน
จะตองแจงตอนายทะเบียนพรรคการเมืองตามท่ีกําหนดในรางมาตรา ๘๑ ดวยหรือไม ซ่ึงในประเด็นนี้ตนได
ชี้แจงวา การรับทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดจากบุคคล นอกเหนือจากทรัพยสินหรือประโยชนอันควรได 
ตามกฎหมาย หรือกฎ ขอบังคับท่ีออกโดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมายตามท่ีกําหนดใน 
มาตรา ๑๐๓ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต  
พ.ศ. ๒๕๔๒ เปนกฎหมายเฉพาะ จึงไมอยูในบังคับรางมาตรา ๘๑ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
ไดบัญญัติหลักการในเรื่องหามมิใหพรรคการเมืองอยูภายใตการครอบงําของนายทุนพรรคการเมือง เหตุใด
หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๘๑ จึงมีลักษณะเปนบทบัญญัติท่ีใหนายทุนพรรคการเมืองเขามามีบทบาท
ในพรรคการเมือง  
 ประธานกรรมการกลาววา บทบัญญัติในรางมาตรา ๘๑ ซ่ึงใชบังคับแกพรรคการเมือง ผูบริหาร
พรรคการเมือง หรือบุคคลใดท่ีใหเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดแกสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารง
ตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไมวาโดยทางตรงหรือทางออม และไมวาจะใหเปนประจําหรือเปน 
ครั้งคราวนั้น ความมุงหมายเพ่ือจะไดทราบวาผูใดเปนนายทุนของพรรคการเมือง และเปนเครื่องมือใหแก
นายทะเบียนพรรคการเมืองในการตรวจสอบวาเงินท่ีพรรคการเมือง หรือผูบริหารพรรคการเมืองจายใหแก
สมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนําเงินจากท่ีใด รวมท้ังไดแจงรายจายนี้ตอ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือไม อยางไรก็ตาม รูปแบบการบัญญัติรางมาตรา ๘๑ เปนการบัญญัติมาตรการ
ลงโทษในอีกวิธีหนึ่ง มิใชเปนการรับรองการกระทําแตเปนการแสวงหาพยานหลักฐานเพ่ือนําไป 
สูการตรวจสอบในความผิดฐานอ่ืน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดอัตราข้ันสูงของเงินรายเดือนท่ีสามารถจายใหแก
สมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวาจะตองไมเกินเดือนละของเงินเดือน 
และเงินประจําตําแหนงของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 



๑๓ 

 ประธานกรรมการกลาววา ความมุงหมายของรางมาตรา ๘๑ เพ่ือตรวจสอบแหลงท่ีมาของเงิน 
ท่ีพรรคการเมือง ผูบริหารพรรคการเมือง หรือบุคคลใดจายเปนรายเดือนใหแกสมาชิกพรรคการเมือง 
ซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวามีท่ีมาอยางไร 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา บทบัญญัติในรางมาตรา ๘๑ กรณีพรรคการเมือง ผูบริหารพรรคการเมือง 
หรือบุคคลใดใหเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดแกสมาชิกซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ไมวาโดยทางตรงหรือทางออม และไมวาจะใหเปนประจําหรือเปนครั้งคราวโดยแจงใหนายทะเบียนทราบ 
ถึงการใหเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดนั้น แมจะไมเปนความผิดตามมาตรา ๑๔๔ หรือมาตรา ๑๔๙ 
แหงประมวลกฎหมายอาญาก็ตาม แตจะถือวามีลักษณะเปนการใหประโยชนเพ่ือครอบงําการปฏิบัติหนาท่ี
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือไม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา วิธีการใหประโยชนตอบแทนแกสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารง
ตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวยวิธีการอ่ืนซ่ึงไมใชการจายเปนเงินประจําเดือน เชน การจางเปน 
ท่ีปรึกษาของบริษัท เปนตน กรณีเชนนี้ถือวาเปนการตองหามตามรางมาตรา ๘๑ หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีท่ีพรรคการเมือง ผูบริหารพรรคการเมือง หรือบุคคลใดใหเงิน 
เปนรายเดือนแกสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรโดยมีวัตถุประสงคเพ่ือจะ
ครอบงําการปฏิบัติหนาท่ีในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของผูนั้น ถือเปนความผิดตามมาตรา ๑๔๔  
หรือมาตรา ๑๔๙ แหงประมวลกฎหมายอาญา หรือกรณีท่ีพรรคการเมือง ผูบริหารพรรคการเมือง  
หรือบุคคลใดใหเงินเปนรายเดือนแกสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
โดยไมแจงตอนายทะเบียนพรรคการเมือง ยอมถือวาเปนความผิดตองรับโทษตามกฎหมายเชนเดียวกัน  
สวนกรณีการใหประโยชนตอบแทนแกสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ดวยวิธีการอ่ืนซ่ึงไมใชการจายเงินประจําเดือน เชน การจางเปนท่ีปรึกษาบริษัท เปนตน ไมถือเปนการ
ตองหามตามรางมาตรา ๘๑ เนื่องจากในรางรัฐธรรมนูญไมไดบัญญัติหามสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
เปนลูกจางของบุคคลอ่ืน 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๘๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๘๒ 
 “มาตรา ๘๒  ใหเปนหนาท่ีของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองท่ีจะตองตรวจสอบและควบคุม 
มิใหมีการนําเงินหรือทรัพยสินของพรรคการเมืองไปใชจายเพ่ือการอ่ืนใดนอกจากท่ีกําหนดไวในมาตรา ๘๐ 
และมาตรา ๘๑” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวปณฑารีย  ศิลปสาย  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ชี้แจงวา 
บทบัญญัติรางมาตรา ๘๒ มีผูเสนอความเห็น ดังนี้ 
 ๑) เวทีรับฟงความคิดเห็นของประชาชน ณ จังหวัดเชียงราย มีผู เสนอความเห็น ดังนี้   
(๑) ควรกําหนดใหสมาชิกพรรคการเมืองมีสิทธิตรวจสอบพรรคการเมืองวาไดดําเนินการตามนโยบายของ
พรรคการเมืองท่ีรวมกําหนดไวหรือไม และ (๒) ควรกําหนดใหภาคประชาสังคมและภาคประชาชน 
มีสวนรวมในการตรวจสอบการใชจายเงินหรือทรัพยสินของพรรคการเมืองดวย 



๑๔ 

 ๒) เวทีรับฟงความคิดเห็นของประชาชน ณ รัฐสภา เม่ือวันพุธ ท่ี ๒๘ กันยายน ๒๕๕๙ มีผูเสนอ
ความเห็น ดังนี้ (๑) ควรกําหนดใหพรรคการเมืองสามารถนําเงินจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง
ไปใชประโยชนในดานอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง และ (๒) การดําเนินกิจกรรม
ทางการเมืองควรนําเงินจากกองทุนอ่ืน ๆ มาสนับสนุนใหแกพรรคการเมืองเพ่ือดําเนินกิจกรรมทางการเมือง 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา รางมาตรา ๑๕ (๑๓) บัญญัติวา 
“วิธีการบริหารการเงินและทรัพยสิน และการจัดทําบัญชีของพรรคการเมืองสาขาพรรคการเมือง  
และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด ซ่ึงตองกําหนดใหเปนไปโดยเปดเผยและใหสมาชิกตรวจสอบ 
ไดโดยสะดวก” ซ่ึงการกําหนดขอบังคับในเรื่องนี้จะตองใหสมาชิกพรรคการเมืองมีสวนรวมอยางกวางขวาง 
 ประธานกรรมการกลาววา เงินท่ีพรรคการเมืองไดรับจัดสรรจากกองทุนเพ่ือการพัฒนา 
พรรคการเมืองตามรางมาตรา ๗๖ พรรคการเมืองจะนําไปจายเปนเงินประจําเดือนใหแกสมาชิก 
พรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมิได ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง
ของรางมาตรา ๗๗ ซ่ึงท่ีประชุมไดมีมติแกไขเพ่ิมเติมแลว เปนดังนี้ “เงินท่ีพรรคการเมืองไดรับการจัดสรร 
ตามมาตรา ๗๖ ใหใชเพ่ือประโยชนในการหาเสียงเลือกตั้ง การจัดทํากิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง 
สาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัดตามมาตรา ๒๓ การพัฒนาพรรคการเมือง
และสมาชิกใหมีคุณภาพและคุณธรรมอันดีงาม การสงเสริมความรูแกสมาชิกและประชาชนในทางการเมือง
และการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และการอ่ืนใดท่ีคณะกรรมการ
กําหนดและเม่ือใชไปเพ่ือการใดแลว ใหจัดทํารายงานใหคณะกรรมการทราบทุกหกสามเดือนนับแตวันท่ี

ไดรับการจัดสรร ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด แตจะนําไปใชจายตามมาตรา ๘๑ 
ไมได” และเสนอแกไขความในรางมาตรา ๘๒ เปนดังนี้  “ใหเปนหนาท่ีของ คณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมือง ท่ีจะตองตรวจสอบและควบคุมมิใหมีการนําเงินหรือทรัพยสินของพรรคการเมืองไปใชจาย
เพ่ือการอ่ืนใดนอกจากท่ีกําหนดไวในมาตรา ๗๗ มาตรา ๘๐ และมาตรา ๘๑” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แกไขเพ่ิมเติมวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๗๗ เปนดังนี้ “เงินท่ีพรรคการเมืองไดรับการจัดสรร 
ตามมาตรา ๗๖ ใหใชเพ่ือประโยชนในการหาเสียงเลือกตั้ง การจัดทํากิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง 
สาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัดตามมาตรา ๒๓ การพัฒนาพรรคการเมือง
และสมาชิกใหมีคุณภาพและคุณธรรมอันดีงาม การสงเสริมความรูแกสมาชิกและประชาชนในทางการเมือง
และการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และการอ่ืนใดท่ีคณะกรรมการ
กําหนดและเม่ือใชไปเพ่ือการใดแลว ใหจัดทํารายงานใหคณะกรรมการทราบทุกหกสามเดือนนับแตวันท่ี

ไดรับการจัดสรร ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด แตจะนําไปใชจายตามมาตรา ๘๑ 
ไมได” 
 ๒. แกไขรางมาตรา ๘๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๘๒  ใหเปนหนาท่ีของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองท่ีจะตองตรวจสอบและควบคุม 
มิใหมีการนําเงินหรือทรัพยสินของพรรคการเมืองไปใชจายเพ่ือการอ่ืนใดนอกจากท่ีกําหนดไวในมาตรา ๗๗ 
มาตรา ๘๐ และมาตรา ๘๑” 
 
 
 



๑๕ 

 หมวด ๘  การส้ินสุดของพรรคการเมือง 
 “หมวด ๘ 
 การสิ้นสุดของพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๘  การสิ้นสุดของพรรคการเมือง โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๘๓ 
 “มาตรา ๘๓  พรรคการเมืองสิ้นสุดลงเม่ือ 
 (๑) สิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองตามมาตรา ๘๔ 
 (๒) ศาลรัฐธรรมนูญสั่งยุบพรรคการเมืองตามมาตรา ๘๕ 
 (๓) มีการควบรวมพรรคการเมืองตามหมวด ๙ การควบรวมพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวปณฑารีย  ศิลปสาย  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ชี้แจงวา 
บทบัญญัติรางมาตรา ๘๓ มีผูเสนอความเห็น ดังนี้ 
 ๑) เวทีรับฟงความคิดเห็นของประชาชน ณ จังหวัดเชียงราย มีผู เสนอความเห็น ดังนี้   
(๑) ควรกําหนดใหพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ สิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองท้ังหมดเพ่ือลดอํานาจของพรรคการเมืองเกาและเปดโอกาส
ใหมีการจัดตั้งพรรคการเมืองใหมๆ เพ่ือเปนทางเลือกใหแกประชาน และ (๒) ควรกําหนดระยะเวลาเพ่ือให
กลุมการเมืองหรือพรรคการเมืองสามารถดําเนินการจัดตั้งพรรคการเมืองใหมไดภายหลังการสิ้นสภาพ 
พรรคการเมือง เชน เกาสิบวัน หรือหนึ่งรอยแปดสิบวัน เปนตน   
 ๒) เวทีรับฟงความคิดเห็นของประชาชน ณ จังหวัดชลบุรี มีผูเสนอความเห็นวา ควรกําหนดให
พรรคการเมืองในปจจุบันสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองท้ังหมด เพ่ือใหมีการจัดตั้งพรรคการเมืองใหม 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๘๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๘๔ 
 “มาตรา ๘๔  พรรคการเมืองยอมสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองเม่ือ  
 (๑) ไมแกไขขอบังคับใหถูกตองหรือครบถวนภายในระยะเวลาท่ีกําหนดตามมาตรา ๑๗ วรรคสี่ 
หรือไมสามารถดําเนินการตามมาตรา ๓๒ (๑) หรือ (๒) ไดภายในระยะเวลาท่ีกําหนด 
 (๒) ภายหลังจากท่ีไดรับการจดทะเบียนพรรคการเมืองมีจํานวนสมาชิกเหลือไมถึงตามท่ีกําหนด 
ในมาตรา ๓๒ (๑) 
 (๓) ภายหลังจากท่ีดําเนินการครบตามมาตรา ๓๒ (๒) มีจํานวนสาขาพรรคการเมืองเหลือไมถึง 
ภาคละหนึ่งสาขาเปนระยะเวลาติดตอกันหนึ่งป 
 (๔) ไมมีการประชุมใหญพรรคการเมืองหรือไมมีการดําเนินกิจกรรมใดทางการเมืองเปนระยะเวลา
ติดตอกันหนึ่งปโดยมิไดมีเหตุอันจะอางไดตามกฎหมาย 



๑๖ 

 (๕) ไมสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในการเลือกตั้งท่ัวไปสองครั้ง
ติดตอกันหรือเปนเวลาแปดปติดตอกัน สุดแตระยะเวลาใดจะยาวกวากัน 
 (๖) มีหนี้สินลนพนตัวตามกฎหมายวาดวยลมละลาย 
 (๗) พรรคการเมืองเลิกตามขอบังคับ 
 เม่ือปรากฏตอนายทะเบียนหรือมีผูแจงตอนายทะเบียนวาพรรคการเมืองใดสิ้นสภาพตามวรรคหนึ่ง  
ใหนายทะเบียนดําเนินการตรวจสอบขอเท็จจริง ถาเห็นวามีกรณีท่ีเปนเหตุใหพรรคการเมืองสิ้นสภาพ 
ตามวรรคหนึ่ง ใหเสนอคณะกรรมการพิจารณา ถาคณะกรรมการเห็นวามีกรณีดังกลาวเ กิด ข้ึน  
ใหคณะกรรมการประกาศการสิ้นสภาพของพรรคการเมืองนั้นในราชกิจจานุ เบกษา ในกรณีเชนนี้   
ใหพรรคการเมืองนั้นสิ้นสภาพตั้งแตวันท่ีประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป 
 ในกรณีหัวหนาพรรคการเมืองท่ีถูกประกาศวาสิ้นสภาพตามวรรคสองไมเห็นดวยกับการประกาศ
ของคณะกรรมการตามวรรคสอง ใหยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณาวินิจฉัยภายในสามสิบวัน 
นับแตวันท่ีประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
 เพ่ือประโยชนในการคุมครองสมาชิกท่ีเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ใหถือวาการสิ้นสภาพของ 
พรรคการเมืองตามมาตรานี้ เปนการถูกยุบพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวปณฑารีย  ศิลปสาย  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
ชี้แจงวา บทบัญญัติรางมาตรา ๙๗ มีผูเสนอความเห็น ดังนี้ 
 ๑) สภานิติบัญญัติแหงชาติ เสนอความเห็นวา การสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองตาม 
มาตรา ๘๔ (๒) และ (๓) เหตุท่ีทําใหพรรคการเมืองสิ้นสภาพ เนื่องจากมีสาขาพรรคการเมืองไมถึงภาคละ
หนึ่งสาขาเปนระยะเวลาติดตอกันเกินหนึ่งปตามรางมาตรา ๘๔ (๓) ประกอบรางมาตรา ๓๒ (๒) ดังนั้น 
หากพรรคการเมืองใดประสบปญหาดังกลาวควรกําหนดระยะเวลาผอนปรน เพ่ือใหพรรคการเมืองนั้น
สามารถดําเนินการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองแทนใหครบตามจํานวนภาคละหนึ่งสาขา แตในทางกลับกัน
เหตุท่ีทําใหพรรคการเมืองสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมือง เนื่องจากภายหลังจดทะเบียนพรรคการเมือง
แลว พรรคการเมืองมีจํานวนสมาชิกไมถึงหาพันคนภายในหนึ่งป หรือไมถึงหนึ่งหม่ืนคนภายในสี่ปตามท่ี
บัญญัติในรางมาตรา ๘๔ (๒) ประกอบรางมาตรา ๓๒ (๑) จากการท่ีพรรคการเมืองมีจํานวนสมาชิก 
เหลือไมถึงเกณฑข้ันต่ําท่ีกฎหมายกําหนด เปนเหตุใหพรรคการเมืองนั้นสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมือง
ในทันที ซ่ึงการบัญญัติหลักการดังกลาวควรเปดโอกาสผอนปรนหลักเกณฑเพ่ือใหโอกาสพรรคการเมือง 
ในการเชิญชวนบุคคลสมัครเปนสมาชิกพรรคการเมืองเพ่ิมเติมใหครบจํานวนข้ันตํ่าท่ีกฎหมายกําหนด 
อยางไรก็ตาม การบัญญัติหลักการในลักษณะดังกลาวอาจเปนชองวางของกฎหมายใหพรรคการเมืองหรือ
บุคคลแสวงหาประโยชนหรือการจางใหสมาชิกพรรคการเมืองลาออกจากการเปนสมาชิกเ พ่ือให 
พรรคการเมืองนั้นสิ้นสภาพทันที 
 ๒) นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เสนอวา เหตุสิ้นสภาพของพรรคการเมือง 
ตามความใน (๕) ของรางมาตรานี้ไมมีความชัดเจนวาพรรคการเมืองตองสงผูสมัครลงรับเลือกตั้งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวนเทาใด 
 ๓) เวทีรับฟงความคิดเห็นของประชาชน ณ จังหวัดชลบุรี มีผูเสนอความเห็นวา ควรยุบพรรคการเมือง
ท่ีไมสงผูสมัครลงรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือสงผูสมัครลงรับเลือกตั้งไมถึงก่ึงหนึ่งของจํานวน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรท้ังหมด 



๑๗ 

 ๔) เวทีรับฟงความคิดเห็นของประชาชน ณ จังหวัดอุบลราชธานี มีผูเสนอความเห็นวา ควรกําหนดให
ทุกพรรคการเมืองตองสงผูสมัครลงรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในการเลือกตั้งทุกครั้ง 
 ประธานกรรมการกลาววา พรรคการเมืองตองสงผูสมัครลงรับเลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
อยางนอยหนึ่งคน จึงจะทําใหไมเปนเหตุใหสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองตามความใน (๕) ของรางมาตรานี้
และสอบถามวา ควรผอนปรนระยะเวลาในการหาสมาชิกพรรคการเมืองใหกับพรรคการเมืองหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเคยพิจารณาในประเด็นนี้และมีความเห็นวาไมควร 
ผอนปรนให เพราะเม่ือพรรคการเมืองทราบวาสมาชิกพรรคการเมืองของตนลดลงก็จะตองรีบดําเนินการ 
หาสมาชิกใหครบโดยเร็ว 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ในประเด็นนี้สภานิติบัญญัติแหงชาติเห็นวา หากไมผอนปรน
ระยะเวลาใหกับพรรคการเมืองในการหาสมาชิก อาจเกิดการกลั่นแกลงกันโดยการวาจางใหสมาชิก 
พรรคการเมืองหนึ่งลาออกจากการเปนสมาชิกพรรคการเมือง เพ่ือใหจํานวนสมาชิกของพรรคการเมืองนั้น 
มีจํานวนไมถึงหาพันคนตามท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๓๒ วรรคหนึ่ง ท้ังนี้ อาจผอนปรนระยะเวลาในการหา
สมาชิกเพ่ิมเติมอยางนอยสามสิบวันแตไมเกินหกสิบวัน 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรผอนปรนระยะเวลาใหอยางนอยเกาสิบวัน เพ่ือใหพรรคการเมือง 
มีเวลาในการหาสมาชิกพรรคการเมืองและดําเนินการจดแจงตอนายทะเบียน จึงเสนอแกไขเพ่ิมเติม 
ความใน (๒) เปนดังนี้ “(๒) ภายหลังจากท่ีไดรับการจดทะเบียนพรรคการเมืองมีจํานวนสมาชิกเหลือไมถึง
ตามท่ีกําหนดในมาตรา ๓๒ (๑) ติดตอกันเกินเกาสิบวัน” 
 ท้ังนี้ มอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญบันทึกไวดวยวาคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญไดแกไขเพ่ิมเติมความใน (๒) ใหสอดคลองกับความเห็นของสภานิติบัญญัติแหงชาติแลว 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๘๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๘๔  พรรคการเมืองยอมสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองเม่ือ  
 (๑) ไมแกไขขอบังคับใหถูกตองหรือครบถวนภายในระยะเวลาท่ีกําหนดตามมาตรา ๑๗ วรรคสี่ 
หรือไมสามารถดําเนินการตามมาตรา ๓๒ (๑) หรือ (๒) ไดภายในระยะเวลาท่ีกําหนด 
 (๒) ภายหลังจากท่ีไดรับการจดทะเบียนพรรคการเมืองมีจํานวนสมาชิกเหลือไมถึงตามท่ีกําหนดใน
มาตรา ๓๒ (๑) ติดตอกันเกินเกาสิบวัน 
 (๓) ภายหลังจากท่ีดําเนินการครบตามมาตรา ๓๒ (๒) มีจํานวนสาขาพรรคการเมืองเหลือไมถึง 
ภาคละหนึ่งสาขาเปนระยะเวลาติดตอกันหนึ่งป 
 (๔) ไมมีการประชุมใหญพรรคการเมืองหรือไมมีการดําเนินกิจกรรมใดทางการเมืองเปนระยะเวลา
ติดตอกันหนึ่งปโดยมิไดมีเหตุอันจะอางไดตามกฎหมาย 
 (๕) ไมสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในการเลือกตั้งท่ัวไปสองครั้ง
ติดตอกันหรือเปนเวลาแปดปติดตอกัน สุดแตระยะเวลาใดจะยาวกวากัน 
 (๖) มีหนี้สินลนพนตัวตามกฎหมายวาดวยลมละลาย 
 (๗) พรรคการเมืองเลิกตามขอบังคับ 
 เม่ือปรากฏตอนายทะเบียนหรือมีผูแจงตอนายทะเบียนวาพรรคการเมืองใดสิ้นสภาพตามวรรคหนึ่ง 
ใหนายทะเบียนดําเนินการตรวจสอบขอเท็จจริง ถาเห็นวามีกรณีท่ีเปนเหตุใหพรรคการเมืองสิ้นสภาพตาม



๑๘ 

วรรคหนึ่ง ใหเสนอคณะกรรมการพิจารณา ถาคณะกรรมการเห็นวามีกรณีดังกลาวเกิดข้ึน ใหคณะกรรมการ
ประกาศการสิ้นสภาพของพรรคการเมืองนั้นในราชกิจจานุเบกษา ในกรณีเชนนี้ ใหพรรคการเมืองนั้น 
สิ้นสภาพตั้งแตวันท่ีประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป 
 ในกรณีหัวหนาพรรคการเมืองท่ีถูกประกาศวาสิ้นสภาพตามวรรคสองไมเห็นดวยกับการประกาศ
ของคณะกรรมการตามวรรคสอง ใหยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณาวินิจฉัยภายในสามสิบวัน 
นับแตวันท่ีประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
 เพ่ือประโยชนในการคุมครองสมาชิกท่ีเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ใหถือวาการสิ้นสภาพของ
พรรคการเมืองตามมาตรานี้ เปนการถูกยุบพรรคการเมือง” 
 
 มาตรา ๘๕ 
 “มาตรา ๘๕  เม่ือคณะกรรมการมีหลักฐานอันควรเชื่อไดวาพรรคการเมืองใดกระทําการอยางใด 
อยางหนึ่งดังตอไปนี้ ใหยื่นศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือสั่งยุบพรรคการเมืองนั้น 
 (๑) กระทําการลมลางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
ตามรัฐธรรมนูญหรือเพ่ือใหไดมาซ่ึงอํานาจในการปกครองประเทศโดยวิธีการซ่ึงมิไดเปนไปตามวิถีทาง 
ท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ 
 (๒) กระทําการอันอาจเปนปฏิปกษตอการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุขตามรัฐธรรมนูญ 
 (๓) กระทําการฝาฝนมาตรา ๒๐ วรรคสอง มาตรา ๒๘ มาตรา ๒๙ มาตรา ๓๕ มาตรา ๔๓  
มาตรา ๔๔ มาตรา ๔๕ มาตรา ๖๕ หรือมาตรา ๖๗  
 (๔) มีเหตุอันจะตองยุบพรรคตามท่ีมีกฎหมายกําหนด 
 ในกรณีท่ีศาลรัฐธรรมนูญดําเนินการไตสวนแลว มีหลักฐานอันควรเชื่อไดวาพรรคการเมืองกระทํา
การตามวรรคหนึ่ง ใหศาลรัฐธรรมนูญสั่งยุบพรรคการเมือง และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของ
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวปณฑารีย  ศิลปสาย  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ชี้แจงวา 
บทบัญญัติในรางมาตรานี้ มีผูเสนอความเห็น ดังนี้ 
 ๑. การรับฟงความคิดเห็นท่ีจังหวัดชลบุรี มีผูเสนอวาควรกําหนดใหการหลอกลวงประชาชน  
และการอภิปรายเท็จในสภาผูแทนราษฎรของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนความผิด และพรรคการเมือง 
ตนสังกัดของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นจะตองรวมรับผิดดวย และควรยุบพรรคการเมืองนั้น  
 ๒. การรับฟงความคิดเห็นท่ีจังหวัดสุราษฎรธานี มีผูเสนอวาเม่ือศาลมีคําสั่งยุบพรรคการเมืองใดแลว  
ใหกําหนดหามกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้นจัดตั้งพรรคการเมืองตลอดชีวิตแตท้ังนี้ ควรตัดสิทธิเฉพาะ
ผูกระทําความผิดและกรรมการบริหารพรรคการเมืองเทานั้น ไมควรยุบพรรคการเมืองนั้นดวย เพราะการจัดตั้ง
พรรคการเมืองทําไดยาก 
 ๓. การรับฟงความคิดเห็นท่ีจังหวัดเชียงราย มีผูเสนอวาควรยุบพรรคการเมืองท่ีนํารายชื่อของ
ประชาชนเขาไปเปนสมาชิกพรรคการเมืองนั้นโดยปราศจากความยินยอมของประชาชน 
 ๔. นายสรอรรถ  กลิ่นประทุม เสนอวา กรณีท่ีผูสมัครรับเลือกตั้ง หรือผูดํารงตําแหนงใน 
พรรคการเมืองใดกระทําความผิดควรลงโทษเฉพาะผูกระทําความผิดเทานั้น ไมควรลงโทษผูอ่ืนท่ีไมไดกระทํา
ความผิดดวย รวมท้ังไมควรยุบพรรคการเมืองนั้น 



๑๙ 

 ๕. พรรคพลังชาติไทยเสนอวา พรรคการเมืองใดสงผูสมัครลงรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ครั้งแรกแลวไมมีผูสมัครรับเลือกต้ังคนใดไดรับเลือกตั้ง ควรกําหนดใหยุบพรรคการเมืองนั้น ในการสงผูสมัคร 
ลงรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรครั้งท่ีสอง หากไดรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมถึง 
เจ็ดคนก็ใหยุบพรรคการเมืองนั้น ในการสงผูสมัครลงรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรครั้งท่ีสาม 
หากไดรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมถึงสิบคนก็ใหยุบพรรคการเมืองนั้นเชนกัน 
 ๖. นายเบญจรงค  ผุดผอง เสนอวา การยุบพรรคการเมืองจะกระทํามิได เวนแตพรรคการเมืองนั้น 
ลมลางการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ทําลายความม่ันคงของชาติ
สรางความเสียหายในเชิงนโยบาย ปลุกระดมใหเกิดความขัดแยงในหมูประชาชน หรือไมสงผูสมัคร 
ลงรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรติดตอกันเกินสองครั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดความใน (๑) และ (๒) จึงตองมีคําวา “ตามรัฐธรรมนูญ” 
หลังความวา “การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข”  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ความใน (๑) และ (๒) ของ 
รางมาตรานี้กําหนดไวในลักษณะเดียวกับความในมาตรา ๙๔ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ 
 ประธานกรรมการกลาววา ความใน (๑) และ (๒) ไมจําเปนตองมีคําวา “ตามรัฐธรรมนูญ” จึงเสนอ
แกไขความใน (๑) เปนดังนี้ “(๑) กระทําการลมลางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย
ทรงเปนประมุขตามรัฐธรรมนูญหรือเพ่ือใหไดมาซ่ึงอํานาจในการปกครองประเทศโดยวิธีการซ่ึงมิไดเปนไป

ตามวิถีทางท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ” และเสนอแกไขความใน (๒) เปนดังนี้ “(๒) กระทําการอันอาจเปน
ปฏิปกษตอการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขตามรัฐธรรมนูญ” 

 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา สภานิติบัญญัติแหงชาติสอบถามวาพรรคการเมืองตาม
ความในรางมาตรานี้หมายถึงผูใด และกรณีเหรัญญิกพรรคการเมืองเปนผูกระทําความผิดตามความใน 
รางมาตรานี้จะเปนเหตุใหยุบพรรคการเมืองหรือไม ท้ังนี้ ตนไดชี้แจงตอสภานิติบัญญัติแหงชาติวาการกระทํา
ของพรรคการเมืองตามรางมาตรานี้นาจะตองเปนการกระทําของผูแทนนิติบุคคลของพรรคการเมือง 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๒๑ วรรคสอง 
กําหนดใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองเปนผูรับผิดชอบดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองใหเปนไป
ตามรัฐธรรมนูญ และกฎหมาย คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองจึงตองรับผิดชอบรวมกันท้ังคณะ 
หากกรรมการบริหารพรรคการเมืองคนหนึ่งคนใดคนหนึ่งเปนผูกระทําความผิดก็ตองรับผิดชอบเปนการ
สวนตัวดวย  
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้เปนเรื่องของการกําหนดโทษของพรรคการเมือง 
จึงกําหนดหามพรรคการเมืองในฐานะท่ีเปนนิติบุคคลกระทําความผิด สวนการดําเนินกิจกรรมของ 
พรรคการเมืองนั้นตองกระทําโดยผานผูแทนนิติบุคคลของพรรคการเมืองเทานั้น 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๘๕ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๘๕  เม่ือคณะกรรมการมีหลักฐานอันควรเชื่อไดวาพรรคการเมืองใดกระทําการอยางใดอยาง
หนึ่งดังตอไปนี้ ใหยื่นศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือสั่งยุบพรรคการเมืองนั้น 
 (๑) กระทําการลมลางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขตาม

รัฐธรรมนูญหรือเพ่ือใหไดมาซ่ึงอํานาจในการปกครองประเทศโดยวิธีการซ่ึงมิไดเปนไปตามวิถีทางท่ีบัญญัติ

ไวในรัฐธรรมนูญ 



๒๐ 

 (๒) กระทําการอันอาจเปนปฏิปกษตอการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรง
เปนประมุขตามรัฐธรรมนูญ 

 (๓) กระทําการฝาฝนมาตรา ๒๐ วรรคสอง มาตรา ๒๘ มาตรา ๒๙ มาตรา ๓๕ มาตรา ๔๓ มาตรา 
๔๔ มาตรา ๔๕ มาตรา ๖๕ หรือมาตรา ๖๗  
 (๔) มีเหตุอันจะตองยุบพรรคตามท่ีมีกฎหมายกําหนด 
 ในกรณีท่ีศาลรัฐธรรมนูญดําเนินการไตสวนแลว มีหลักฐานอันควรเชื่อไดวาพรรคการเมืองกระทํา
การตามวรรคหนึ่ง ใหศาลรัฐธรรมนูญสั่งยุบพรรคการเมือง และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของ
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้น” 
 
 มาตรา ๘๖ 
 “มาตรา ๘๖  เม่ือปรากฏตอนายทะเบียนวาพรรคการเมืองใดกระทําการตามมาตรา ๘๕  
ใหนายทะเบียนรวบรวมขอเท็จจริงและพยานหลักฐาน พรอมท้ังเสนอความเห็นตอคณะกรรมการ 
เพ่ือพิจารณา ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด  
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการพิจารณาแลวเห็นวามีหลักฐานอันควรเชื่อไดวาพรรคการเมืองกระทําการ
ตามมาตรา ๘๕ ใหคณะกรรมการยื่นคํารองพรอมดวยพยานหลักฐานเพ่ือขอใหศาลรัฐธรรมนูญสั่งยุบ 
พรรคการเมืองดังกลาว หรือจะมอบหมายใหนายทะเบียนเปนผูยื่นคํารองและดําเนินคดีแทนก็ได  
และเพ่ือประโยชนในการดําเนินคดี นายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการจะขอใหอัยการสูงสุด
ชวยเหลือดําเนินการในชั้นการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญจนกวาจะเสร็จสิ้นก็ได 
 ในกรณีท่ีเห็นสมควร ศาลรัฐธรรมนูญจะสั่งใหพรรคการเมืองระงับการกระทําใดไวเปนการชั่วคราว
ตามคํารองขอของคณะกรรมการ นายทะเบียน หรืออัยการสูงสุด แลวแตกรณี ก็ได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวปณฑารีย  ศิลปสาย  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ชี้แจงวา 
บทบัญญัติในรางมาตรานี้ นายสรอรรถ  กลิ่นประทุม เสนอวา ในการพิจารณาวินิจฉัยยุบพรรคการเมือง 
ควรกําหนดใหเปนหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ไมควรกําหนดใหนายทะเบียน 
เปนผูพิจารณาวินิจฉัยเพียงคนเดียว 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
เปนผูพิจารณาวินิจฉัยยุบพรรคการเมืองอยูแลว และเพ่ือใหความในวรรคสองสมบูรณยิ่งข้ึน จึงเสนอแกไข
เพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีคณะกรรมการพิจารณาแลวเห็นวามีหลักฐานอันควรเช่ือ

ไดวาพรรคการเมืองกระทําการตามมาตรา ๘๕ ใหคณะกรรมการยื่นคํารองพรอมดวยพยานหลักฐาน

เพื่อขอใหตอศาลรัฐธรรมนูญสั่งยุบพรรคการเมืองดังกลาวตามมาตรา ๘๕ คณะกรรมการจะยื่นคํารองเอง 

หรือจะมอบหมายใหนายทะเบียนเปนผูยื่นคํารองและดําเนินคดีแทนก็ได และเพ่ือประโยชนในการดําเนินคดี 
นายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการจะขอใหอัยการสูงสุดชวยเหลือดําเนินการในชั้น 
การพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญจนกวาจะเสร็จสิ้นก็ได” 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดหลักในการ
พิจารณาของคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีใชเพียงพยานหลักฐานอันควรเชื่อไดวาพรรคการเมืองใดกระทํา
การตามท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๘๕ เพ่ือใหยื่นตอศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือสั่งใหยุบพรรคการเมืองนั้นหรือไม  



๒๑ 

 ประธานกรรมการกลาววา หลักในการพิจารณาของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ท่ีใช เ พียง
พยานหลักฐานอันควรเชื่อไดวาพรรคการเมืองใดกระทําการตามท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๘๕ มีการกําหนด
ไวแลวในรางมาตรา ๘๕ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๘๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๘๖  เม่ือปรากฏตอนายทะเบียนวาพรรคการเมืองใดกระทําการตามมาตรา ๘๕  
ใหนายทะเบียนรวบรวมขอเท็จจริงและพยานหลักฐาน พรอมท้ังเสนอความเห็นตอคณะกรรมการ 
เพ่ือพิจารณา ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด  
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการพิจารณาแลวเห็นวามีหลักฐานอันควรเช่ือไดวาพรรคการเมืองกระทํา

การตามมาตรา ๘๕ ใหคณะกรรมการยื่นคํารองพรอมดวยพยานหลักฐานเพื่อขอใหตอศาลรัฐธรรมนูญ

สั่งยุบพรรคการเมืองดังกลาวตามมาตรา ๘๕ คณะกรรมการจะยื่นคํารองเอง หรือจะมอบหมาย 

ใหนายทะเบียนเปนผูยื่นคํารองและดําเนินคดีแทนก็ได และเพ่ือประโยชนในการดําเนินคดี นายทะเบียน 
โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการจะขอใหอัยการสูงสุดชวยเหลือดําเนินการในชั้นการพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญจนกวาจะเสร็จสิ้นก็ได 
 ในกรณีท่ีเห็นสมควร ศาลรัฐธรรมนูญจะสั่งใหพรรคการเมืองระงับการกระทําใดไวเปนการชั่วคราว
ตามคํารองขอของคณะกรรมการ นายทะเบียน หรืออัยการสูงสุด แลวแตกรณี ก็ได” 
 
 มาตรา ๘๗ 
 “มาตรา ๘๗  เม่ือศาลรัฐธรรมนูญมีคําสั่งใหยุบพรรคการเมืองใดแลว ใหนายทะเบียนประกาศ
คําสั่งยุบพรรคการเมืองนั้นในราชกิจจานุเบกษา และหามมิใหบุคคลใดใชชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมาย
ของพรรคการเมืองซํ้า หรือพองกับชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองท่ีถูกยุบนั้น 
 หามมิใหผู ซ่ึงเคยดํารงตําแหนงกรรมการบริหารของพรรคการเมืองท่ีถูกยุบไปจดทะเบียน 
พรรคการเมืองข้ึนใหม หรือเปนกรรมการบริหารพรรคการเมืองหรือมีสวนรวมในการจัดต้ังพรรคการเมือง
ข้ึนใหมอีก  ท้ังนี้ ภายในกําหนดสิบปนับแตวันท่ีพรรคการเมืองนั้นถูกยุบ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๘๗ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๘๘ 
 “มาตรา ๘๘  ในกรณีท่ีพรรคการเมืองสิ้นสภาพหรือยุบตามบทบัญญัติแหงพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหหัวหนาพรรคการเมืองสงบัญชีและงบแสดงฐานะทางการเงิน รวมท้ังเอกสาร
เก่ียวกับการเงินของพรรคการเมืองภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีพรรคการเมืองสิ้นสภาพหรือยุบ และให
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินชําระบัญชีใหเสร็จสิ้นภายในหกเดือนนับแตวันท่ีไดรับแจงจากนายทะเบียน 
ถาสํานักงานการตรวจเงินแผนดินชําระบัญชีไมเสร็จสิ้นภายในระยะเวลาดังกลาวใหขยายเวลาไดอีกไมเกิน
หกเดือนโดยแจงใหคณะกรรมการทราบ 



๒๒ 

 ใหหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่งยังคงตองปฏิบัติหนาท่ี
อยูจนกวาการชําระบัญชีจะแลวเสร็จ แตจะดําเนินกิจกรรมทางการเมืองในนามพรรคการเมืองท่ีสิ้นสภาพ
หรือยุบมิได 
 ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจใชจายเงินของพรรคการเมืองหรือจําหนายทรัพยสินของ
พรรคการเมืองเพ่ือนําเงินมาเปนคาใชจายในการชําระบัญชีได ในกรณีท่ีพรรคการเมืองนั้นไมมีเงิน 
หรือทรัพยสินเพียงพอกับคาใชจายในการชําระบัญชี ใหคณะกรรมการสั่งจายเงินจากกองทุนตามท่ี
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินแจงใหทราบ 
 ในการชําระบัญชีเม่ือไดหักหนี้สินและคาใชจายแลวยังมีทรัพยสินเหลืออยูเทาใดใหโอนใหแก
องคการสาธารณกุศลตามท่ีระบุไวในขอบังคับพรรคการเมือง ถาในขอบังคับพรรคการเมืองไมไดระบุไว 
ใหทรัพยสินท่ีเหลือนั้นตกเปนของกองทุน 
 ใหนําบทบัญญัติแหงประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยวาดวยการชําระบัญชีหางหุนสวน 
จดทะเบียนหางหุนสวนจํากัดและบริษัทจํากัดมาใชบังคับแกการชําระบัญชีของพรรคการเมืองดวย 
โดยอนุโลม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวปณฑารีย  ศิลปสาย  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ชี้แจงวา 
บทบัญญัติในรางมาตรานี้ประชาชนท่ีเขารวมการรับฟงความคิดเห็นท่ีจังหวัดเชียงรายเสนอวา 
เม่ือพรรคการเมืองใดถูกศาลรัฐธรรมนูญสั่งใหยุบพรรคการเมืองแลว ควรกําหนดใหเงินของพรรคการเมืองนั้น
ตกเปนของแผนดิน เพราะเงินของพรรคการเมืองสวนใหญเปนเงินบริจาคของประชาชน 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรานี้กําหนดใหโอนทรัพยสินของพรรคการเมืองท่ีเหลืออยู
หลังจากการชําระบัญชีใหแกองคการสาธารณกุศลตามท่ีระบุไวในขอบังคับพรรคการเมือง ถาในขอบังคับ
พรรคการเมืองไมไดระบุไว ใหทรัพยสินท่ีเหลือนั้นตกเปนของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๘๘ โดยไมมีการแกไข 
 
 การพิจารณาบทบัญญัติในหมวด ๙ การควบรวมพรรคการเมือง ต้ังแตรางมาตรา ๘๙ ถึงรางมาตรา ๙๓ 
ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวาหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๘๙ ถึงรางมาตรา ๙๓  
มีประเด็นเก่ียวเนื่องกัน ดังนั้น เพ่ือความสะดวกในการพิจารณา ท่ีประชุมเห็นควรใหรวมการพิจารณา  
 หมวด ๙ การควบรวมพรรคการเมือง 
 “หมวด ๙  
 การควบรวมพรรคการเมือง” 
 มาตรา ๘๙ 
 “มาตรา ๘๙  ในระหวางอายุของสภาผูแทนราษฎร จะมีการควบรวมพรรคการเมืองท่ีมีสมาชิก 
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมิได” 
 มาตรา ๙๐ 
 “มาตรา ๙๐  การควบรวมพรรคการเมืองอาจเปนการรวมกันเพ่ือจัดตั้งเปนพรรคการเมืองใหม 
หรืออาจเปนการรวมเขาเปนพรรคเดียวกับพรรคการเมืองท่ีเปนหลักก็ได” 
 
 



๒๓ 

 มาตรา ๙๑ 
 “มาตรา ๙๑  ในกรณีท่ีการควบรวมพรรคการเมืองเปนการรวมกันเพ่ือจัดต้ังเปนพรรคการเมืองใหม 
ใหพรรคการเมืองท่ีจะรวมกันขอความเห็นชอบจากท่ีประชุมใหญของแตละพรรคการเมือง 
 เม่ือท่ีประชุมใหญของแตละพรรคการเมืองเห็นชอบใหรวมกันแลว ใหหัวหนาพรรคการเมือง 
และกรรมการบริหารพรรคการเมืองจํานวนพรรคการเมืองละสิบคน ประชุมรวมกัน เพ่ือกระทําการเก่ียวกับ
พรรคการเมืองท่ีจะจัดตั้งข้ึนใหม ดังนี้ 
 (๑) กําหนดคําประกาศอุดมการณทางการเมืองของพรรคการเมืองและนโยบายของพรรคการเมือง 
 (๒) กําหนดขอบังคับพรรคการเมือง 
 เม่ือไดดําเนินการตามวรรคสองแลว ใหดําเนินการจัดใหมีการประชุมรวมกันระหวางสมาชิกของ 
ทุกพรรคการเมืองท่ีจะรวมกัน เพ่ือประชุมต้ังพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๐ การเรียกประชุมต้ัง 
พรรคการเมืองตองแจงใหสมาชิกของพรรคการเมืองท่ีจะรวมกันทราบกอนวันประชุมไมนอยกวาเจ็ดวัน 
และใหดําเนินการตอไปตามบทบัญญัติวาดวยการจัดตั้งพรรคการเมือง” 
 มาตรา ๙๒ 
 “มาตรา ๙๒  เม่ือนายทะเบียนรับจดแจงการจัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๙๑ แลว  
ใหนายทะเบียนดําเนินการตามมาตรา ๘๔ วรรคสอง เพ่ือใหคณะกรรมการมีคําสั่งใหพรรคการเมืองเดิมท่ี
รวมเขากันเปนอันสิ้นสภาพ โดยใหสมาชิกพรรคการเมืองเดิมเปนสมาชิกพรรคการเมืองใหมท่ีจัดตั้งข้ึน และ
ใหบรรดาทรัพยสิน หนี้สิน สิทธิและความรับผิดของพรรคการเมืองเดิมโอนไปเปนของพรรคการเมืองใหม
ตั้งแตวันท่ีคณะกรรมการมีคําสั่ง 
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการมีคําสั่งตามวรรคหนึ่งแลว ใหนายทะเบียนประกาศคําสั่งการเลิกและการ
ควบรวมพรรคการเมืองในราชกิจจานุเบกษา” 
 มาตรา ๙๓ 
 “มาตรา ๙๓  ในกรณีท่ีการควบรวมพรรคการเมืองเปนการรวมพรรคการเมืองหนึ่งหรือหลาย 
พรรคการเมืองเขาเปนพรรคการเมืองเดียวกันกับอีกพรรคการเมืองหนึ่งท่ีเปนหลัก ใหพรรคการเมืองท่ีจะ
รวมกันขอความเห็นชอบจากท่ีประชุมใหญของแตละพรรคการเมือง 
 เม่ือท่ีประชุมใหญของแตละพรรคการเมืองเห็นชอบใหรวมกันแลว ใหหัวหนาพรรคการเมืองท่ีจะ
รวมกันทุกพรรคการเมืองรวมกันแจงการรวมพรรคการเมืองตอนายทะเบียน และใหนายทะเบียนดําเนินการ
ตามมาตรา ๘๔ วรรคสอง เพ่ือใหคณะกรรมการสั่งใหพรรคการเมืองท่ีรวมเขากับอีกพรรคการเมืองท่ีเปน
หลักนั้น สิ้นสภาพไปนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีคําสั่ง และใหนํามาตรา ๙๒ มาใชบังคับดวยโดยอนุโลม” 

 
 ประเด็นการพิจารณาบทบัญญัติในหมวด ๙ การควบรวมพรรคการเมือง ตั้งแตรางมาตรา ๘๙ 
ถึงรางมาตรา ๙๓ 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง เสนอใหตัดความในวรรคสอง (๑) ของ 
รางมาตรา ๙๑ ออก เนื่องจากมีการกําหนดใหคําประกาศอุดมการณทางการเมืองของพรรคการเมือง 
และนโยบายของพรรคการเมืองเปนรายการท่ีตองกําหนดไวในขอบังคับตามรางมาตรา ๑๕ (๓) แลว 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๙๑ วรรคสอง เปนดังนี้  
 “เม่ือท่ีประชุมใหญของแตละพรรคการเมืองเห็นชอบใหรวมกันแลว ใหหัวหนาพรรคการเมืองและ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองจํานวนพรรคการเมืองละสิบคน ประชุมรวมกัน เพ่ือกระทําการเกี่ยวกับ

ดําเนินการรางขอบังคับพรรคการเมืองท่ีจะจัดตั้งข้ึนใหม ดังน้ี 



๒๔ 

 (๑) กําหนดคําประกาศอุดมการณทางการเมืองของพรรคการเมืองและนโยบายของพรรค

การเมือง 

 (๒) กําหนดขอบังคับพรรคการเมือง” 

 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความคิดเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา พรรคการเมืองใหมหรือพรรคการเมืองท่ีเปนหลักในการควบรวม
ยอมมีวัตถุประสงค อุดมการณและนโยบายท่ีแตกตางจากพรรคการเมืองซ่ึงเขามาควบรวมกัน จึงควร
กําหนดกระบวนการหรือข้ันตอนในการแจงและการเขาไปเปนสมาชิกพรรคการเมืองของพรรคการเมืองใหม
หรือพรรคการเมืองท่ีเปนหลักของสมาชิกพรรคการเมืองท่ีมีการควบรวมกันไวดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมือง 
ท่ีควบรวมกันจัดทําขอบังคับการประชุมแลวเสร็จก็จะตองมีการประชุมใหญพรรคการเมืองเพ่ือใหสมาชิก
ของพรรคการเมืองทุกพรรคท่ีจะควบรวมกันใหความเห็นชอบอยูแลว หากสมาชิกพรรคการเมืองผูใด 
ไมประสงคท่ีเขาไปเปนสมาชิกพรรคการเมืองใหม หรือพรรคการเมืองท่ีเปนหลักในการควบรวมก็มีสิทธิท่ีจะ
ลาออกจากการเปนสมาชิกพรรคการเมืองนั้นได 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา อาจกําหนดใหใชมติพิเศษของ 
ท่ีประชุมใหญพรรคการเมืองเพ่ือควบรวมพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหใชมติพิเศษของท่ีประชุมใหญพรรคการเมืองเพ่ือควบรวม
พรรคการเมือง อาจทําใหพรรคการเมืองท่ีมีจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนมากประสบปญหาในการ
ดําเนินการได  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา สมาชิกพรรคการเมืองท่ีไมเห็นดวยกับการควบรวมพรรคการเมืองยอมมีสิทธิ
ลาออกจากการเปนสมาชิกพรรคการเมืองไดอยูแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา การลาออกจากการเปนสมาชิกพรรคการเมืองเปนสิทธิของสมาชิก 
พรรคการเมืองอยูแลว จึงไมจําตองกําหนดไวในรางมาตรา ๙๒ อีก สวนกรณีตามรางมาตรา ๙๓  
ไมเ ก่ียวของกับความในวรรคสองของรางมาตรา ๘๔ จึงสอบถามฝายเลขานุการคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญวา ความในรางมาตรา ๙๓ เก่ียวของกับรางมาตรา ๘๔ วรรคสองอยางไร และเหตุใดจึงตอง
กําหนดใหนายทะเบียนตองดําเนินการตามรางมาตรา ๘๔ วรรคสอง 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา มาตรา ๙๒ ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ บัญญัติวา 
 “มาตรา ๙๒ พรรคการเมืองยอมเลิกดวยเหตุใดเหตุหนึ่ง ดังตอไปนี้ 
 (๑) มีเหตุตองเลิกตามขอบังคับพรรคการเมือง เวนแตเปนกรณีท่ีมีสมาชิกเปนสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร ใหดําเนินการยุบพรรคการเมืองตามมาตรา ๙๓ วรรคหนึ่ง 
 (๒) มีการควบรวมพรรคการเมืองตามหมวด ๕ การควบรวมพรรคการเมือง  

เม่ือปรากฏตอนายทะเบียนวาพรรคการเมืองใดมีเหตุตามท่ีระบุไวตามวรรคหนึ่งใหนายทะเบียน
ดําเนินการสอบสวนขอเท็จจริง ถาเห็นวามีเหตุดังกลาวเกิดข้ึนกับพรรคการเมืองจริงใหนายทะเบียนโดย
ความเห็นชอบของคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งเลิกพรรคการเมืองนั้น 
 เม่ือนายทะเบียนมีคําสั่งเลิกพรรคการเมืองใดตามวรรคสองแลว ใหนายทะเบียนประกาศคําสั่งเลิก
พรรคการเมืองในราชกิจจานุเบกษา” 



๒๕ 

 ประธานกรรมการกลาววา กรณีท่ีเปนการควบรวมโดยการจัดตั้งเปนพรรคการเมืองใหม ความใน 
รางมาตรา ๙๒ กําหนดใหพรรคการเมืองเดิมท่ีควบรวมเขาดวยกันเปนอันสิ้นสภาพ และตองไปดําเนินการ 
จดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองใหม และรางมาตรา ๙๑ ก็ไมได กําหนดใหมีการจดแจงการจัดต้ัง 
พรรคการเมืองแตประการใด จึงเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๙๒ เปนดังนี้   
“เม่ือนายทะเบียนรับจดแจงการจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๙๑๑๗ แลว ใหนายทะเบียน

ดําเนินการตามมาตรา ๘๔ วรรคสอง เพื่อใหคณะกรรมการมีคําสั่งใหพรรคการเมืองเดิมท่ีรวมเขากัน 

เปนอันสิ้นสภาพ โดยใหสมาชิกพรรคการเมืองเดิมเปนสมาชิกพรรคการเมืองใหมท่ีจัดต้ังข้ึน และใหบรรดา
ทรัพยสิน หนี้สิน สิทธิและความรับผิดของพรรคการเมืองเดิมโอนไปเปนของพรรคการเมืองใหมตั้งแตวันท่ี
คณะกรรมการมีคําสั่ง” 
 นอกจากนี้ เสนอแกไขความในวรรคสามของรางมาตรา ๙๑ เปนดังนี้ “เม่ือไดดําเนินการตาม 
วรรคสองแลว ใหดําเนินการจัดใหมีการประชุมรวมกันระหวางสมาชิกของทุกพรรคการเมืองท่ีจะรวมกัน 
เพ่ือประชุมตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๐ และดําเนินการขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองตาม 
มาตรา ๑๑ การเรียกประชุมตั้งพรรคการเมืองตองแจงใหสมาชิกของพรรคการเมืองท่ีจะรวมกันทราบกอน
วันประชุมไมนอยกวาเจ็ดวันและใหดําเนินการตอไปตามบทบัญญัติวาดวยการจัดตั้งพรรคการเมือง” 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ควรใชคําวา “สิ้นสุดลง” แทน 
คําวา “สิ้นสภาพ” ในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๙๒ เพราะความในรางมาตรา ๘๓ ใชคําวา “สิ้นสุดลง” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๙๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๙๒  เม่ือนายทะเบียนรับจดแจงการจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๙๑๑๗ แลว 

ใหนายทะเบียนดําเนินการตามมาตรา ๘๔ วรรคสอง เพื่อใหคณะกรรมการมีคําสั่งใหพรรคการเมืองเดิม

ท่ีรวมเขากันเปนอันสิ้นสภาพสุดลง โดยใหสมาชิกพรรคการเมืองเดิมเปนสมาชิกพรรคการเมืองใหมท่ีจัดตั้ง

ข้ึน และใหบรรดาทรัพยสิน หนี้สิน สิทธิและความรับผิดของพรรคการเมืองเดิมโอนไปเปนของ 
พรรคการเมืองใหมตั้งแตวันท่ีคณะกรรมการมีคําสั่ง 
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการมีคําสั่งตามวรรคหนึ่งแลว ใหนายทะเบียนประกาศคําสั่งการเลิกสิ้นสุด 

และการควบรวมพรรคการเมืองในราชกิจจานุเบกษา” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ จะกําหนดใหพรรคการเมืองหนึ่งหรือหลายพรรคการเมืองควบรวมเขาเปนพรรคการเมือง
เดียวกันกับอีกพรรคการเมืองหนึ่งท่ีเปนหลัก นอกจากการควบรวมเพ่ือจัดตั้งพรรคการเมืองใหมดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีพรรคการเมืองหนึ่งหรือหลายพรรคการเมืองควบรวมเขาเปน 
พรรคการเมืองเดียวกันกับอีกพรรคการเมืองหนึ่งท่ีเปนหลักกําหนดไวในรางมาตรา ๙๓ สวนกรณี 
พรรคการเมืองควบรวมกันเพ่ือจัดตั้งพรรคการเมืองใหมกําหนดไวในรางมาตรา ๙๑ และรางมาตรา ๙๒  
โดยกรณีท่ีพรรคการเมืองควบรวมเขาเปนพรรคการเมืองเดียวกันกับอีกพรรคการเมืองหนึ่งท่ีเปนหลัก 
จะไมตองมีการดําเนินการเพ่ือจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองอีก แตจะตองแจงใหนายทะเบียนแกไข
รายการในทะเบียนพรรคการเมือง 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ 



๒๖ 

จะกําหนดใหมีการแจงเพ่ือบันทึกไวในทะเบียนพรรคการเมืองวาพรรคการเมืองท่ีเขามาควบรวมกันนั้น 
สิ้นสภาพลง และมีการแกไขรายการในทะเบียนของพรรคการเมืองท่ีเปนหลักในการควบรวม 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๙๓ วรรคสอง เปนดังนี้ “เม่ือท่ีประชุมใหญ 
ของแตละพรรคการเมืองเห็นชอบใหรวมกันแลว ใหหัวหนาพรรคการเมืองท่ีจะรวมกันทุกพรรคการเมือง
รวมกันแจงการรวมพรรคการเมืองตอนายทะเบียน และใหนายทะเบียนดําเนินการตามมาตรา ๘๔  

วรรคสองแกไขรายการในทะเบียนใหถูกตองและดําเนินการเพ่ือใหคณะกรรมการสั่งใหพรรคการเมือง 

ท่ีรวมเขากับอีกพรรคการเมืองท่ีเปนหลักนั้น สิ้นสภาพไปนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีคําสั่ง และใหนํามาตรา ๙๒ 
มาใชบังคับดวยโดยอนุโลม” และตั้งขอสังเกตวา ความวา “นับแตวันท่ีคณะกรรมการมีคําสั่ง” ในวรรคสอง
ของรางมาตรา ๙๓ อาจไมถูกตองเนื่องจากเม่ือนายทะเบียนจดทะเบียนรวมพรรคการเมืองแลว  
พรรคการเมืองท่ีรวมเขากับพรรคการเมืองท่ีเปนหลักตองสิ้นสภาพไปนับแตวันท่ีนายทะเบียนพรรค
การเมืองรับจดทะเบียนรวมพรรคการเมือง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การควบรวมพรรคการเมืองเขากับพรรคการเมืองท่ีเปนหลัก 
เปนชองทางท่ีจะทําใหเกิดปญหาการซ้ือขายพรรคการเมืองเชนเดียวกับท่ีเคยเกิดข้ึนในอดีต จึงไมควร
กําหนดใหมีการควบรวมเพ่ือเขากับพรรคการเมืองท่ีเปนหลัก การควบรวมพรรคการเมืองนั้นควรเปนการ
ควบรวมเพ่ือจัดตั้งพรรคการเมืองใหมเทานั้น เพ่ือใหมีการกําหนดวัตถุประสงค อุดมการณ และนโยบายของ 
พรรคการเมืองใหมเพ่ือสรางความเขมแข็งในการเขาไปใชอํานาจรัฐเพ่ือดําเนินการตามเปาหมายของ 
พรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๘๙ กําหนดหามควบรวมพรรคการเมืองท่ีมีสมาชิก
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระหวางอายุของสภาผูแทนราษฎรไวแลว แตพรรคการเมืองท่ีตองการ 
ควบรวมกับพรรคการเมืองหนึ่งอาจใชวิธีการยุบพรรคการเมืองของตน เพ่ือใหสมาชิกพรรคการเมืองของตน
เขาไปเปนสมาชิกของอีกพรรคการเมืองหนึ่งได ท้ังนี้ หากเขาไปเปนสมาชิกพรรคการเมืองใหมไดไมถึง 
เกาสิบวันก็จะไมมีสิทธิลงสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร การไมใหมีการควบรวม 
พรรคการเมืองโดยการควบรวมเขากับพรรคการเมืองท่ีเปนหลักอาจทําใหมีการควบรวมพรรคการเมือง 
ไดยากข้ึน จึงเสนอตัดความในรางมาตรา ๙๓ ออกท้ังมาตรา 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เม่ือมีการควบรวมพรรคการเมืองเพ่ือจัดตั้งพรรคการเมืองใหมแลว
ควรกําหนดใหทรัพยสินของพรรคการเมืองเดิมตกเปนของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองมีความ
เหมาะสมกวาการกําหนดใหตกเปนของพรรคการเมืองท่ีควบรวมกันจัดตั้งข้ึนใหม 
 ประธานกรรมการกลาววา พรรคการเมืองสวนใหญมีหนี้สินมากกวาทรัพยสิน  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง เสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๙๐ และ
รางมาตรา ๙๑ ใหสอดคลองกับการท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนดใหควบรวมพรรคการเมือง 
เพ่ือจัดตั้งเปนพรรคการเมืองใหมไดเพียงอยางเดียว 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติม ดังนี้ 

แกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๙๐ เปนดังนี้ “การควบรวมพรรคการเมืองอาจเปนการรวมกัน
เพ่ือจัดตั้งเปนพรรคการเมืองใหมหรืออาจเปนการรวมเขาเปนพรรคเดียวกับพรรคการเมืองท่ีเปนหลัก 

ก็ได”  



๒๗ 

 แกไขเ พ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ ง ของรางมาตรา ๙๑ เปนดังนี้  “ในกรณีท่ีการควบรวม 

พรรคการเมืองเปนการรวมกันเพื่อจัดตั้งเปนพรรคการเมืองใหมตามมาตรา ๙๐ ใหพรรคการเมืองท่ีจะ

รวมกันขอความเห็นชอบจากท่ีประชุมใหญของแตละพรรคการเมือง” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การกําหนดใหควบรวมกันเพ่ือจัดตั้งเปนพรรคการเมืองใหม 
เพียงอยางเดียวมีความเหมาะสม เพราะจะทําใหพรรคการเมืองท่ีจัดตั้งข้ึนใหมตองไปเริ่มตนดําเนินการ 
หาสมาชิกพรรคการเมืองใหมตามรางมาตรา ๓๒ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา สมาชิกพรรคการเมืองของพรรคการเมืองเดิมท่ีควบรวมกันนั้น 
จะเปนสมาชิกของพรรคการเมืองใหมเม่ือใด 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดใหเปนสมาชิกของพรรคการเมืองใหมต้ังแตวันท่ี 
นายทะเบียนพรรคการเมืองรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองใหม 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๙๒ วรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “เม่ือนายทะเบียนรับจดแจงการ 

จดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๙๑๑๗ แลว ใหนายทะเบียนดําเนินการตามมาตรา ๘๔  

วรรคสอง เพื่อใหคณะกรรมการมีคําสั่งใหพรรคการเมืองเดิมท่ีรวมเขากันเปนอันสิ้นสภาพสุดลง โดยให

สมาชิกพรรคการเมืองเดิมเปนสมาชิกพรรคการเมืองใหมท่ีจัดต้ังข้ึน และใหบรรดาทรัพยสิน หนี้สิน สิทธิ
และความรับผิดของพรรคการเมืองเดิมโอนไปเปนของพรรคการเมืองใหมตั้งแตวันท่ีคณะกรรมการมีคําสั่ง

นายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เห็นชอบชื่อหมวด ๙ การควบรวมพรรคการเมือง โดยไมมีการแกไข 
 ๒. เห็นชอบรางมาตรา ๘๙ โดยไมมีการแกไข 
 ๓. แกไขรางมาตรา ๙๐ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๙๐  การควบรวมพรรคการเมืองอาจเปนการรวมกันเพ่ือจัดตั้งเปนพรรคการเมืองใหม
หรืออาจเปนการรวมเขาเปนพรรคเดียวกับพรรคการเมืองท่ีเปนหลักก็ได” 

 ๔. แกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๙๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๙๑  ในกรณีท่ีการควบรวมพรรคการเมืองเปนการรวมกันเพื่อจัดตั้งเปนพรรคการเมือง

ใหมตามมาตรา ๙๐ ใหพรรคการเมืองท่ีจะรวมกันขอความเห็นชอบจากท่ีประชุมใหญของแตละ 

พรรคการเมือง 
 เม่ือท่ีประชุมใหญของแตละพรรคการเมืองเห็นชอบใหรวมกันแลว ใหหัวหนาพรรคการเมืองและ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองจํานวนพรรคการเมืองละสิบคน ประชุมรวมกัน เพ่ือกระทําการเกี่ยวกับ

ดําเนินการรางขอบังคับพรรคการเมืองท่ีจะจัดตั้งข้ึนใหม ดังน้ี 

 (๑) กําหนดคําประกาศอุดมการณทางการเมืองของพรรคการเมืองและนโยบายของ 

พรรคการเมือง 

 (๒) กําหนดขอบังคับพรรคการเมือง 

 เม่ือไดดําเนินการตามวรรคสองแลว ใหดําเนินการจัดใหมีการประชุมรวมกันระหวางสมาชิก 
ของทุกพรรคการเมืองท่ีจะรวมกัน เพ่ือประชุมตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๐ และดําเนินการขอจด
ทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๑ การเรียกประชุมตั้งพรรคการเมืองตองแจงใหสมาชิกของ



๒๘ 

พรรคการเมืองท่ีจะรวมกันทราบกอนวันประชุมไมนอยกวาเจ็ดวันและใหดําเนินการตอไปตามบทบัญญัต ิ
วาดวยการจัดตั้งพรรคการเมือง” 
 ๕. แกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๙๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๙๒  เม่ือนายทะเบียนรับจดแจงการจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๙๑๑๗ แลว 

ใหนายทะเบียนดําเนินการตามมาตรา ๘๔ วรรคสอง เพื่อใหคณะกรรมการมีคําสั่งใหพรรคการเมืองเดิม

ท่ีรวมเขากันเปนอันสิ้นสภาพสุดลง โดยใหสมาชิกพรรคการเมืองเดิมเปนสมาชิกพรรคการเมืองใหมท่ีจัดตั้ง

ข้ึน และใหบรรดาทรัพยสิน หนี้สิน สิทธิและความรับผิดของพรรคการเมืองเดิมโอนไปเปนของ 
พรรคการเมืองใหมตั้งแตวันท่ีคณะกรรมการมีคําสั่งนายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง

 ในกรณีท่ีคณะกรรมการมีคําสั่งตามวรรคหนึ่งแลว ใหนายทะเบียนประกาศคําสั่งการเลิกสิ้นสุดและ

การควบรวมพรรคการเมืองในราชกิจจานุเบกษา” 
 ๖. ตัดรางมาตรา ๙๓ ออกท้ังมาตรา 
 
 หมวด ๑๐ บทกําหนดโทษ 
 “หมวด ๑๐  
 บทกําหนดโทษ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหนายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ เปนผูพิจารณาความถูกตอง 
และความเหมาะสมของโทษท่ีกําหนดไวในหมวดนี้โดยละเอียดอีกครั้ง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑๐ บทกําหนดโทษ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๙๔ 
 “มาตรา ๙๔  ผู ใดแจงหรือกลาวหาพรรคการเมืองหรือบุคคลใดวากระทําความผิดตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ตอคณะกรรมการหรือเจาหนาท่ีของรัฐโดยรูอยูวาเปนความเท็จ  
ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอน
สิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น 
 ถาผูกระทําความผิดตามวรรคหนึ่งเปนพรรคการเมือง ตองระวางโทษเปนสองเทาของโทษท่ีกําหนด
ไวตามวรรคหนึ่ง และใหคณะกรรมการสงเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญสั่งยุบพรรคการเมืองนั้นและเพิกถอน 
สิทธิสมัครรับเลือกตั้งของหัวหนาพรรคการเมืองและคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๙๔ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๙๕ 
 “มาตรา ๙๕  ผูใดไมมาใหคําชี้แจงหรือไมสงเอกสารหรือหลักฐานแกนายทะเบียนตามมาตรา ๗ 
ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหกเดือน หรือปรับไมเกินหนึ่งหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 



๒๙ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๙๕ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๙๖ 
 “มาตรา ๙๖  ผูใดยื่นเอกสารหรือหลักฐานตามมาตรา ๑๓ อันเปนเท็จ ตองระวางโทษจําคุกไมเกิน
สามป หรือปรับไมเกินหกหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๙๖ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๙๗ คณะกรรมการตัดออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๙๘ คณะกรรมการตัดออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๙๙ 
 “มาตรา ๙๙  หัวหนาสาขาพรรคการเมือง กรรมการสาขาพรรคการเมือง ตัวแทนพรรคการเมือง
ประจําจังหวัด หรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองผูใดรูวามีการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรา ๒๒  
วรรคสอง หรือวรรคสี่ และไมรายงานเปนหนังสือใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบ ใหศาล 
สั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผูนั้นมีกําหนดหาป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้กําหนดไวเฉพาะการเพิกถอนสิทธิเลือกต้ังเทานั้น 
ไมไดกําหนดโทษทางอาญาไวดวย และเพ่ือใหสอดคลองกับการแกไขความในรางมาตรา ๑๐๐ ซ่ึงใหนําการ
กระทําท่ีเปนการฝาฝนรางมาตรา ๘๘ วรรคสอง ท่ีบัญญัติอยูในรางมาตรา ๑๑๐ อยูเดิม มาบัญญัติเปน 
บทกําหนดโทษไวในรางมาตรา ๙๙ จึงเสนอแกไขรางมาตรา ๙๙ เปนดังนี้ “หัวหนาสาขาพรรคการเมือง 
กรรมการสาขาพรรคการเมือง ตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด หรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง
ผูใดรูวามีการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรา ๒๒ วรรคสอง หรือวรรคสี่ และไมรายงานเปนหนังสือให
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบ หรือหัวหนาพรรคการเมืองหรือกรรมการบริหารพรรคการเมือง
ผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๘ วรรคสอง ตองระวางโทษปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และใหศาลสั่งเพิกถอน 
สิทธิเลือกตั้งของผูนั้นมีกําหนดหาป”  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา สภานิติบัญญัติแหงชาติไดตั้งขอสังเกตเก่ียวกับ 
รางมาตรา ๙๙ ในประเด็นเก่ียวกับการนับระยะเวลาหาปในกรณีท่ีศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง โดยไมควร
เริ่มนับระยะเวลาตั้งแตวันกระทําความผิด เนื่องจากในทางปฏิบัติกวาท่ีศาลจะมีคําสั่งหรือคําพิพากษา 
อาจตองใชระยะเวลานาน ซ่ึงในวันท่ีศาลมีคําสั่งหรือคําพิพากษาอาจครบระยะเวลาหาปแลว ดังนั้น จึงควร
บัญญัติใหเริ่มนับระยะเวลาหาปในการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง โดยใหเริ่มนับระยะเวลาตั้งแตวันท่ีศาลมีคําสั่ง
หรือคําพิพากษา และไมจําเปนตองเปนคําสั่งหรือคําพิพากษาถึงท่ีสุด เนื่องจากเม่ือพิจารณามาตรา ๙๖ (๒) 



๓๐ 

ของรางรัฐธรรมนูญ บัญญัติวา “(๒) อยูในระหวางถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไมวาคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแลว
หรือไม” ซ่ึงการบัญญัติความในลักษณะดังกลาวจะเห็นไดวา รัฐธรรมนูญไมไดมีเจตนารมณวาจะตองเปน
กรณีท่ีศาลตองมีคําสั่งหรือคําพิพากษาถึงท่ีสุดใหเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งแตอยางใด แตใหมีผลนับแตวันท่ี 
ศาลชั้นตนมีคําสั่งหรือคําพิพากษา นอกจากนี้ ควรบัญญัติใหมีความครอบคลุมถึงกรณีท่ีศาลมีคําสั่งเพิกถอน
สิทธิสมัครรับเลือกตั้งดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือใหเกิดความชัดเจนในการนับระยะเวลาในกรณีท่ีศาลมีคําสั่ง 
หรือคําพิพากษาใหเพิกถอนสิทธิเลือกต้ังและเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง จึงเสนอเพ่ิมความเปน 
รางมาตรา ๙๓/๑ ดังนี้  
 “มาตรา ๙๓/๑  ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหศาลสั่งเพิกถอน 
สิทธิเลือกตั้งโดยมีกําหนดระยะเวลาหรือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ใหการเพิกถอนสิทธิดังกลาว 
มีผลในทันทีท่ีศาลมีคําสั่งหรือคําพิพากษา เวนแตศาลอุทธรณหรือศาลฎีกาจะมีคําสั่งหรือคําพิพากษา 
เปนอยางอ่ืน”  
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แกไขรางมาตรา ๙๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๙๙  หัวหนาสาขาพรรคการเมือง กรรมการสาขาพรรคการเมือง ตัวแทนพรรคการเมือง
ประจําจังหวัด หรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองผูใดรูวามีการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรา ๒๒  
วรรคสอง หรือวรรคสี่ และไมรายงานเปนหนังสือใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบ หรือหัวหนา
พรรคการเมืองหรือกรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๘ วรรคสอง ตองระวางโทษ
ปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผูนั้นมีกําหนดหาป” 
 ๒. เพ่ิมความเปนรางมาตรา ๙๓/๑ ดังนี้ 
 “มาตรา ๙๓/๑  ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหศาลสั่งเพิกถอน 
สิทธิเลือกตั้งโดยมีกําหนดระยะเวลาหรือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ใหการเพิกถอนสิทธิดังกลาว 
มีผลในทันทีท่ีศาลมีคําสั่งหรือคําพิพากษา เวนแตศาลอุทธรณหรือศาลฎีกาจะมีคําสั่งหรือคําพิพากษา 
เปนอยางอ่ืน” 
 
 มาตรา ๑๐๐ 
 “มาตรา ๑๐๐  ผูใดฝาฝนมาตรา ๒๒ วรรคหก มาตรา ๔๐ วรรคสี่ มาตรา ๘๗ วรรคสอง  
หรือมาตรา ๘๘ วรรคสอง ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตเจ็ดปแตไมเกินสิบหาป หรือปรับตั้งแตหนึ่งแสน 
สี่หม่ืนบาทแตไมเกินสามลานบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดโทษของการฝาฝนรางมาตรา ๘๘ วรรคสอง อาจรายแรง
เกินไป เนื่องจากเปนกรณีท่ีหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองไมปฏิบัติหนาท่ีใน
การชําระบัญชีเทานั้น ดังนั้น จึงเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๑๐๐ เปนดังนี้ “ผูใดฝาฝน 
มาตรา ๒๒ วรรคหก มาตรา ๔๐ วรรคสี่ หรือมาตรา ๘๗ วรรคสอง หรือมาตรา ๘๘ วรรคสอง  

ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตเจ็ดปแตไมเกินสิบหาป หรือปรับตั้งแตหนึ่งแสนสี่หม่ืนบาทแตไมเกินสามลานบาท 
หรือท้ังจําท้ังปรับ” โดยใหนํากรณีการกระทําท่ีเปนการฝาฝนตามรางมาตรา ๘๘ วรรคสอง ไปบัญญัติ
กําหนดโทษไวในรางมาตรา ๙๙ แทน 



๓๑ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๐๐ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๐๐  ผูใดฝาฝนมาตรา ๒๒ วรรคหก มาตรา ๔๐ วรรคสี่ หรือมาตรา ๘๗ วรรคสอง  
หรือมาตรา ๘๘ วรรคสอง ตองระวางโทษจําคุกตั้ งแต เจ็ดปแตไม เ กินสิบหาป  หรือปรับตั้ งแต 

หนึ่งแสนสี่หม่ืนบาทแตไมเกินสามลานบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 
 มาตรา ๑๐๑  คณะกรรมการตัดออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๐๒ 
 “มาตรา ๑๐๒  หัวหนาพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก หรือเหรัญญิกผูใดไมปฏิบัติตาม 
มาตรา ๒๓ วรรคสอง มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ วรรคสอง มาตรา ๓๒ วรรคสอง หรือวรรคสี่ มาตรา ๓๗  
วรรคสอง มาตรา ๔๒ วรรคหนึ่ งหรือวรรคสาม มาตรา ๕๔ มาตรา ๕๗ วรรคสองหรือวรรคสาม  
หรือมาตรา ๖๔ วรรคหนึ่ง หรือไมปฏิบัติตามคําสั่งของคณะกรรมการตามมาตรา ๒๓ วรรคสาม  
ตองระวางโทษปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และปรับอีกวันละหนึ่งพันบาทตลอดระยะเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติ 
ใหถูกตอง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา เนื่องจากไดมีการตัดรางมาตรา ๒๓ วรรคสาม ออกแลว เพ่ือใหเกิด
ความสอดคลองในการบัญญัติ จึงเสนอแกไขความในรางมาตรา ๑๐๒ เปนดังนี้ “มาตรา ๑๐๒  หัวหนา
พรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก หรือเหรัญญิกผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง มาตรา ๒๕ 
มาตรา ๒๖ วรรคสอง มาตรา ๓๒ วรรคสอง หรือวรรคสี่ มาตรา ๓๗ วรรคสอง มาตรา ๔๒ วรรคหนึ่งหรือ 
วรรคสาม มาตรา ๕๔ มาตรา ๕๗ วรรคสองหรือวรรคสาม หรือมาตรา ๖๔ วรรคหนึ่ง หรือไมปฏิบัติตาม

คําสั่งของคณะกรรมการตามมาตรา ๒๓ วรรคสาม ตองระวางโทษปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และปรับอีกวันละ

หนึ่งพันบาทตลอดระยะเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติใหถูกตอง” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๐๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๐๒  หัวหนาพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก หรือเหรัญญิกผูใดไมปฏิบัติตาม 
มาตรา ๒๓ วรรคสอง มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ วรรคสอง มาตรา ๓๒ วรรคสอง หรือวรรคสี่ มาตรา ๓๗  
วรรคสอง มาตรา ๔๒ วรรคหนึ่งหรือวรรคสาม มาตรา ๕๔ มาตรา ๕๗ วรรคสองหรือวรรคสาม หรือ 
มาตรา ๖๔ วรรคหนึ่ง หรือไมปฏิบัติตามคําสั่งของคณะกรรมการตามมาตรา ๒๓ วรรคสาม ตองระวางโทษ

ปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และปรับอีกวันละหนึ่งพันบาทตลอดระยะเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติใหถูกตอง” 
 
 มาตรา ๑๐๓ 
 “มาตรา ๑๐๓  นายทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองผูใดแอบอางชื่อผูใดสมัครเปนสมาชิก 
พรรคการเมืองของตนหรือจัดทําทะเบียนสมาชิกอันเปนเท็จ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสามป หรือปรับ 
ไมเกินหกหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา การแอบอางชื่อผูใดสมัครเปนสมาชิกพรรคการเมือง ก็อยูในความหมาย
ของการจัดทําทะเบียนสมาชิกอันเปนเท็จ ดังนั้น เพ่ือไมใหเปนการบัญญัติกฎหมายท่ีใชถอยคําท่ีฟุมเฟอย



๓๒ 

เกินไป จึงเสนอแกไขรางมาตรา ๑๐๓ เปนดังนี้ “นายทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองผูใดแอบอางช่ือผูใด

สมัครเปนสมาชิกพรรคการเมืองของตนหรือจัดทําทะเบียนสมาชิกอันเปนเท็จ ตองระวางโทษจําคุกไมเกิน

สามป หรือปรับไมเกินหกหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กลาววา การกระทําโดยการแอบอางชื่อผูอ่ืนวาเปนสมาชิก 
พรรคการเมืองของตนเปนความผิดท่ีรายแรง ดังนั้น จึงควรบัญญัติเพ่ิมโทษโดยใหศาลสั่งเพิกถอน 
สิทธิเลือกตั้งเปนเวลาหาปดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีจัดทําทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองเปนเท็จควรเพ่ิมโทษ 
โดยบัญญัติใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งเปนเวลาหาปดวย ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้ 
เปนดังนี้ “นายทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองผูใดแอบอางช่ือผูใดสมัครเปนสมาชิกพรรคการเมืองของ

ตนหรือจัดทําทะเบียนสมาชิกอันเปนเท็จ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสามป หรือปรับไมเกินหกหม่ืนบาท 

หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งผูนั้นเปนเวลาหาป” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๐๓ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๐๓  นายทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองผูใดแอบอางช่ือผูใดสมัครเปนสมาชิกพรรค

การเมืองของตนหรือจัดทําทะเบียนสมาชิกอันเปนเท็จ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสามป หรือปรับไมเกิน

หกหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งผูนั้นเปนเวลาหาป” 
 
 มาตรา ๑๐๔  คณะกรรมการตัดออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๐๕ 
 “มาตรา ๑๐๕  ผูใดฝาฝนมาตรา ๒๘/๑ ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปแตไมเกินสิบป และปรับ 
ตั้งแตหนึ่งแสนบาทแตไมเกินสามลานบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และถาผูนั้นยังไมถูกเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้ง ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้นดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวปณฑารีย  ศิลปสาย นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
ชี้แจงวา สภานิติบัญญัติแหงชาติไดเสนอความเห็นเก่ียวกับรางมาตรา ๑๐๕ วา บทกําหนดโทษท่ีบัญญัติไว
ในรางมาตรา ๑๐๕ เปนโทษท่ีมุงประสงคท่ีจะลงโทษกับพรรคการเมืองท่ีไปควบคุม ครอบงํา กาวกาย 
แทรกแซงพรรคการเมือง แตยังไมมีการบัญญัติใหครอบคลุมถึงกรณีท่ีพรรคการเมืองไปควบคุม ครอบงํา 
กาวกาย แทรกแซง ของตัวสมาชิก เชน การแทรกแซงการทําหนาท่ีของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
หรือสมาชิกวุฒิสภา เปนตน  
 ประธานกรรมการกลาววา การบัญญัติโทษจําคุกกับโทษปรับตามท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๐๕ นั้น 
มีความไมสอดคลองกัน กลาวคือ ตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดกําหนดวา  
หากกําหนดโทษจําคุกไวหนึ่งปจะตองกําหนดโทษปรับไวสองหม่ืนบาท ดังนั้น ความท่ีบัญญัติเก่ียวกับ 
โทษปรับท่ีกําหนดวา “และปรับตั้งแตหนึ่งแสนบาทแตไมเกินสามลานบาท” ยังไมสอดคลองกับหลักการ
ของการกําหนดอัตราโทษปรับตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติม
ความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ “ผูใดฝาฝนมาตรา ๒๘/๑ ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปแตไมเกินสิบป  



๓๓ 

และปรับตั้งแตหนึ่งแสนบาทแตไมเกินสามลานสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และถาผูน้ันยังไมถูก 

เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้นดวย” 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๐๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๐๕  ผูใดฝาฝนมาตรา ๒๘/๑ ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปแตไมเกินสิบป และปรับ 
ตั้งแตหนึ่งแสนบาทแตไมเกินสามลานสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และถาผูน้ันยังไมถูกเพิกถอนสิทธิ

สมัครรับเลือกตั้ง ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้นดวย” 

 
 มาตรา ๑๐๖ 
 “มาตรา ๑๐๖  ผูใดฝาฝนมาตรา ๒๙/๑ หรือมาตรา ๓๐ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับ
ไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผูนั้นมีกําหนดหาป 
 ถ าความผิดตามวรรคหนึ่ ง  เปนการกระทําเ พ่ือใหลงหรือขอลงสมัครรับ เลือกตั้ ง เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปแตไมเกินสิบป หรือปรับตั้งแตหนึ่งแสนบาท 
แตไมเกินสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา การกระทําการฝาฝนรางมาตรา ๒๙ ไดบัญญัติบทกําหนดโทษ 
ไวอยางไร 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา บทกําหนดโทษท่ีบัญญัติไวสําหรับการกระทําท่ีเปนการฝาฝนรางมาตรา ๒๙ 
โดยกําหนดโทษใหมีการยุบพรรคการเมือง และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของกรรมการบริหาร 
พรรคการเมือง  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๑๐๖ เปนดังนี้ “ผูใดฝาฝนมาตรา 

๒๙/๑ หรือมาตรา ๓๐ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ 

และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผูนั้นมีกําหนดหาป” เนื่องจากความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๒๙/๑ 
ไดมีการนําไปบัญญัติรวมกับรางมาตรา ๒๙ แลว  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๐๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๐๖  ผูใดฝาฝนมาตรา ๒๙/๑ หรือมาตรา ๓๐ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือ

ปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผูนั้นมีกําหนดหาป 
 ถ าความผิดตามวรรคหนึ่ ง  เปนการกระทําเ พ่ือใหลงหรือขอลงสมัครรับ เลือกตั้ ง เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปแตไมเกินสิบป หรือปรับตั้งแตหนึ่งแสนบาท 
แตไมเกินสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น” 
 
 มาตรา ๑๐๗ 
 “มาตรา ๑๐๗  ผูใดฝาฝนมาตรา ๓๑ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหนึ่งป หรือปรับไมเกิน 
สองหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ”  



๓๔ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๐๗ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๐๗/๑ 
 “มาตรา ๑๐๗/๑  ผูใดโดยสมคบกันตั้งแตสองคนข้ึนไปดําเนินกิจการเชนเดียวกับพรรคการเมือง 
หรือดําเนินการไมวาดวยวิธีใดใหเขาใจวาเปนพรรคการเมืองโดยมิไดจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมือง  
ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสามป หรือปรับไมเกินหกหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอน
สิทธิเลือกตั้งของผูนั้นมีกําหนดหาป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๐๗/๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๐๘ 
 “มาตรา ๑๐๘  ผู ใดรูวาตนไมมีคุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหามสําหรับการเปนหัวหนา 
พรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก กรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง 
กรรมการสาขาพรรคการเมือง หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด แตยินยอมใหแตงตั้งตนให 
ดํารงตําแหนงดังกลาว ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสามป หรือปรับไมเกินหกหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ 
 พรรคการเมืองใดแตงตั้งบุคคลใดใหดํารงตําแหนงตามวรรคหนึ่งโดยรูวาผูนั้นไมมีคุณสมบัติหรือมี
ลักษณะตองหามสําหรับการดํารงตําแหนงดังกลาว ตองระวางโทษปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๐๘ วรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ผูใดรูวาตนไมมี
คุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหามสําหรับการเปนหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง  
นายทะเบียนสมาชิก กรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง กรรมการสาขาพรรคการเมือง หรือตัวแทน
พรรคการเมืองประจําจังหวัด แตยินยอมใหรับการแตงตั้งตนใหเพ่ือดํารงตําแหนงดังกลาว ตองระวางโทษ

จําคุกไมเกินสามป หรือปรับไมเกินหกหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๐๘ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๐๘  ผู ใดรูวาตนไมมีคุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหามสําหรับการเปนหัวหนา 
พรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก กรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง 
กรรมการสาขาพรรคการเมือง หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด แตยินยอมใหรับการแตงตั้งตนให

เพ่ือดํารงตําแหนงดังกลาว ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสามป หรือปรับไมเกินหกหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ 
 พรรคการเมืองใดแตงตั้งบุคคลใดใหดํารงตําแหนงตามวรรคหนึ่งโดยรูวาผูนั้นไมมีคุณสมบัติหรือมี
ลักษณะตองหามสําหรับการดํารงตําแหนงดังกลาว ตองระวางโทษปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท” 
 
 



๓๕ 

 มาตรา ๑๐๙ 
 “มาตรา ๑๐๙  พรรคการเมืองใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๓๔ หรือมาตรา ๓๗ วรรคสอง  
ตองระวางโทษปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และปรับอีกวันละหนึ่งพันบาทตลอดระยะเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติ 
ใหถูกตอง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา การไมปฏิบัติตามรางมาตรา ๓๗ วรรคสอง ไดมีการบัญญัติ 
บทกําหนดโทษไวในรางมาตรา ๑๐๒ แลว ดังนั้น เสนอแกไขความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ “พรรคการเมือง
ใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๓๔ หรือมาตรา ๓๗ วรรคสอง ตองระวางโทษปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และปรับอีก

วันละหนึ่งพันบาทตลอดระยะเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติใหถูกตอง” เพ่ือไมใหเปนการบัญญัติกฎหมายท่ีมี 
บทกําหนดโทษซํ้าซอนกัน ในลักษณะท่ีเปนการกระทําอยางเดียวกัน 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งขอสังเกตวา ความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๐๙ ความวา “พรรคการเมืองใดไม
ปฏิบัติตามมาตรา ๓๔” เม่ือพิจารณารางมาตรา ๓๔ แลวเห็นวามีลักษณะแหงการกระทําเปนสองกรณี 
กลาวคือ ความในรางมาตรา ๓๔ วรรคหนึ่ง จะเปนการบัญญัติเก่ียวกับเรื่องท่ีพรรคการเมืองไมดําเนินการตั้ง
สาขาพรรคการเมืองภายในระยะเวลาท่ีกําหนด และความในรางมาตรา ๓๔ วรรคสอง จะเปนการบัญญัติ
เก่ียวกับเรื่องท่ีพรรคการเมืองไมแจงใหนายทะเบียนพรรคการเมืองทราบถึงการตั้งสาขาพรรคการเมือง 
ดังนั้น บทกําหนดโทษตามท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๐๙ จะใชบังคับกับการไมปฏิบัติตามรางมาตรา ๓๔ 
วรรคหนึ่ง และวรรคสอง ท้ังสองกรณีหรือไม  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๐๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๐๙  พรรคการเมืองใดไมปฏิบั ติตามมาตรา ๓๔ หรือมาตรา ๓๗ วรรคสอง  

ตองระวางโทษปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และปรับอีกวันละหนึ่งพันบาทตลอดระยะเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติ 
ใหถูกตอง” 
 
 มาตรา ๑๑๐ 
 “มาตรา ๑๑๐  ผูใดบริจาคใหพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง หรือสมาชิก 
เพ่ือกระทําการหรือสนับสนุนการกระทําอันเปนการตองหามตามมาตรา ๔๓ ตองระวางโทษจําคุกไมเกิน 
สิบป หรือปรับไมเกินสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑๐ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๑๐/๑ 
 “มาตรา ๑๑๐/๑  ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองผูใดฝาฝนมาตรา ๔๔ ตองระวางโทษจําคุก 
ไมเกินสิบป หรือปรับไมเกินสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกต้ัง 
ของผูนั้น” 



๓๖ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑๐/๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๑๑ 
 “มาตรา ๑๑๑  ผูใดฝาฝนมาตรา ๔๕ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตสิบปถึงยี่สิบป และ 
ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา การกระทําท่ีเปนการฝาฝนตามรางมาตรา ๔๕ นั้น ไมวาจะเปนการ 
ฝาฝนตามรางมาตรา ๔๕ วรรคหนึ่ง หรือวรรคสอง ก็ตาม ควรบัญญัติใหมีบทกําหนดโทษของการกระทํา 
ฝาฝนดังกลาว โดยใหมีโทษท่ีเทากัน จึงเสนอแกไขความในรางมาตรา ๑๑๑ เปนดังนี้ “ผูใดฝาฝนมาตรา 
๔๕ วรรคหน่ึง ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตสิบปถึงยี่สิบป และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกต้ังของ 

ผูนั้น” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๑๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๑๑ ผูใดฝาฝนมาตรา ๔๕ วรรคหน่ึง ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตสิบปถึงยี่สิบป และให

ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น” 
 
 มาตรา ๑๑๑/๑ 
 “มาตรา ๑๑๑/๑  ผูใดฝาฝนมาตรา ๔๕ วรรคสอง ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับ 
ไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และถาผูนั้นยังไมถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ใหศาล 
สั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้นดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือพิจารณารางมาตรา ๑๑๑ และรางมาตรา ๑๑๑/๑ แลวเห็นวา  
ไมควรบัญญัติโทษของผูท่ีฝาฝนรางมาตรา ๔๕ วรรคหนึ่ง และวรรคสอง ใหมีโทษแตกตางกัน โดยการแยก
บัญญัติไวเปนคนละมาตรา ดังนั้น จึงเสนอตัดความในรางมาตรา ๑๑๑/๑ ออกท้ังมาตรา โดยใหนําไปรวม
บัญญัติไวในรางมาตรา ๑๑๑ โดยบัญญัติใหผูท่ีไมปฏิบัติตามรางมาตรา ๔๕ วรรคหนึ่ง และวรรคสอง  
มีบทกําหนดโทษท่ีเทากัน  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๑๑๑/๑ ออกท้ังมาตรา  
 
 มาตรา ๑๑๒ 
 “มาตรา ๑๑๒  หัวหนาพรรคการเมืองผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๔๙ หรือออกหนังสือรับรองผูสมัคร
รับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามมาตรา ๔๙ อันเปนเท็จ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับ
ไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป” 
 
 



๓๗ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ในกรณีท่ีหัวหนาพรรคการเมืองไมออกหนังสือรับรองใหแกผูสมัคร 
รับเลือกตั้ ง ไมควรบัญญัติใหตองรับโทษ แตควรบัญญัติใหตองรับโทษแต เฉพาะกรณีท่ีหัวหนา 
พรรคการเมืองออกหนังสือรับรองใหแกผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามมาตรา ๔๙  
อันเปนเท็จ เทานั้น ท่ีจะตองบัญญัติบทกําหนดโทษไวในรางมาตรา ๑๑๒ ดังนั้น จึงเสนอแกไข 
รางมาตรา ๑๑๒ เปนดังนี้ “หัวหนาพรรคการเมืองผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๔๙ หรือออกหนังสือรับรอง

ผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามมาตรา ๔๙ อันเปนเท็จ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป 
หรือปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๑๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๑๒  หัวหนาพรรคการเมืองผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๔๙ หรือออกหนังสือรับรอง

ผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามมาตรา ๔๙ อันเปนเท็จ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป 
หรือปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป” 
 
 มาตรา ๑๑๓ 
 “มาตรา ๑๑๓  พรรคการเมืองใดไมปฏิบัติตามคําสั่งของคณะกรรมการมาตรา ๕๐ วรรคสอง  
หรือมาตรา ๗๐ วรรคสอง ตองระวางโทษปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท และปรับอีกวันละหนึ่งพันบาท 
ตลอดระยะเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติใหถูกตอง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวปณฑารีย  ศิลปสาย นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
ชี้แจงวา คณะกรรมาธิการการเมือง สภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดมีขอเสนอแนะเก่ียวกับรางมาตรา ๑๑๓  
ในประเด็นดังตอไปนี้ 
 ๑) อัตราโทษท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๑๑๓ เปนอัตราโทษท่ีต่ําเกินไป ไมสามารถทําใหพรรคการเมือง
เกรงกลัว เนื่องจากนโยบายของพรรคท่ีไดสื่อและสงผานไปยังสาธารณชนใหรับรูท้ังประเทศแลว มีความ 
คุมคาท่ีจะเสี่ยงเม่ือเปรียบเทียบกับการกําหนดโทษตามรางมาตรานี้  
 ๒) พรรคการเมืองท่ีกระทําการฝาฝนรางมาตรา ๑๑๓ นั้น ผูท่ีจะถูกลงโทษนั้น หมายถึงผูใดบาง  
ซ่ึงเห็นวาการบัญญัติในลักษณะดังกลาวยังไมมีความชัดเจนเพียงพอวาบุคคลใดบางจะตองรับผิดตาม 
รางมาตรานี้  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๑๓ โดยเพ่ิมอัตราโทษท่ีกําหนดไวใน 
รางมาตรา ๑๑๓ ความท่ีเสนอแกไขเปนดังนี้ “พรรคการเมืองใดไมปฏิบัติตามคําสั่งของคณะกรรมการ
มาตรา ๕๐ วรรคสอง หรือมาตรา ๗๐ วรรคสอง ตองระวางโทษปรับไมเกินหน่ึงหาแสนบาท และปรับอีก

วันละหน่ึงพันหาหม่ืนบาทตลอดระยะเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติใหถูกตอง” 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๑๓ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๑๓  พรรคการเมืองใดไมปฏิบัติตามคําสั่งของคณะกรรมการมาตรา ๕๐ วรรคสอง  
หรือมาตรา ๗๐ วรรคสอง ตองระวางโทษปรับไมเกินหน่ึงหาแสนบาท และปรับอีกวันละหน่ึงพัน 

หาหม่ืนบาทตลอดระยะเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติใหถูกตอง” 
 



๓๘ 

 มาตรา ๑๑๔ 
 “มาตรา ๑๑๔  ผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๕๑ มาตรา ๕๓ มาตรา ๕๖ วรรคสองหรือวรรคสาม 
มาตรา ๕๘ มาตรา ๖๐ หรือมาตรา ๖๑ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และปรับ 
อีกวันละหนึ่งพันบาทตลอดเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติใหถูกตอง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑๔ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๑๕ 
 “มาตรา ๑๑๕  พรรคการเมืองใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๕๗ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษปรับไมเกิน
หนึ่งแสนบาท” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑๕ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๑๖ 
 “มาตรา ๑๑๖  ผู ใดฝาฝนมาตรา ๕๙ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับไมเกิน 
หนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป 
 ในกรณีท่ีผูกระทําความผิดตามวรรคหนึ่งเปนนิติบุคคล ถาการกระทําความผิดดังกลาวเกิดจากการ
สั่งการหรือการกระทําของบุคคลซ่ึงรับผิดชอบในการดําเนินงานของนิติบุคคล ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัคร
เลือกตั้งของบุคคลซ่ึงรับผิดชอบในการดําเนินงานของนิติบุคคลนั้นดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๕๙ มิไดเปนบทบัญญัติท่ีหาม 
อยางเด็ดขาด จึงเสนอแกไขความในรางมาตรา ๑๑๖ วรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “มาตรา ๑๑๖  ผูใดฝาฝน 

ไมปฏิบัติตามมาตรา ๕๙ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ 
และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป” 
 นอกจากนี้ เสนอแกไขความในรางมาตรา ๑๑๖ วรรคสอง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีผูกระทําความผิด
ตามวรรคหนึ่งเปนนิติบุคคล ถาการกระทําความผิดดังกลาวเกิดจากการสั่งการหรือการกระทําของบุคคล 
ซ่ึงรับผิดชอบในการดําเนินงานของนิติบุคคล ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครเลือกตั้งของบุคคลซ่ึงสั่งการ 
หรือรับผิดชอบในการดําเนินงานของนิติบุคคลนั้นดวย” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๑๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๑๖  ผูใดฝาฝนไมปฏิบัติตามมาตรา ๕๙ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับ 

ไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป 



๓๙ 

 ในกรณีท่ีผูกระทําความผิดตามวรรคหนึ่งเปนนิติบุคคล ถาการกระทําความผิดดังกลาวเกิดจากการ
สั่งการหรือการกระทําของบุคคลซ่ึงรับผิดชอบในการดําเนินงานของนิติบุคคล ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัคร
เลือกตั้งของบุคคลซ่ึงสั่งการหรือรับผิดชอบในการดําเนินงานของนิติบุคคลนั้นดวย” 
 
 มาตรา ๑๑๖/๑ 
 “มาตรา ๑๑๖/๑  พรรคการเมืองใดรับบริจาคโดยฝาฝนมาตรา ๕๙ วรรคสอง ตองระวางโทษปรับ
ไมเกินหนึ่งลานบาท และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกต้ังของหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหาร
พรรคการเมืองหาป และใหเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใด สวนท่ีเกินมูลคาท่ีกําหนดไวตามมาตรา ๕๙  
ตกเปนของกองทุน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๕๙ จะมีอยูดวยกันสองกรณี กลาวคือ 
กรณีท่ีหนึ่ ง เปนการบัญญัติ ท่ีหามบุคคลใดจะบริจาคเ งิน ทรัพยสิน หรือประโยชน อ่ืนใดใหแก 
พรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่งมีมูลคาเกินสิบลานบาทตอป และกรณีท่ีสอง เปนกรณีท่ีนิติบุคคล 
จะบริจาคเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดใหแกพรรคการเมืองเกินปละหาลานบาท ตองไดรับ 
ความเห็นชอบจากท่ีประชุมใหญผูถือหุนกอน ซ่ึงในทางปฏิบัติพรรคการเมืองยอมไมสามารถท่ีจะรูไดวา 
นิติบุคคลท่ีบริจาคเงินเกินหาลานบาท ไดมีการขออนุญาตจากท่ีประชุมใหญผูถือหุนแลวหรือไม จึงไมควร
บัญญัติเอาผิดกับพรรคการเมืองในกรณีการบริจาคของนิติบุคคล ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน 
รางมาตรา ๑๑๖/๑ เปนดังนี้ “พรรคการเมืองใดรับบริจาคโดยฝาฝนเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใด 

มีมูลคาเกินท่ีกําหนดไวในมาตรา ๕๙ วรรคสอง ตองระวางโทษปรับไมเกินหนึ่งลานบาท และใหศาล 
สั่งเพิกถอนสิทธิเลือกต้ังของหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองหาป และใหเงิน 
ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใด สวนท่ีเกินมูลคาท่ีกําหนดไวตามมาตรา ๕๙ ตกเปนของกองทุน” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๑๖/๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๑๖/๑  พรรคการเมืองใดรับบริจาคโดยฝาฝนเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใด 

มีมูลคาเกินท่ีกําหนดไวในมาตรา ๕๙ วรรคสอง ตองระวางโทษปรับไมเกินหนึ่งลานบาท และใหศาล 
สั่งเพิกถอนสิทธิเลือกต้ังของหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองหาป และใหเงิน 
ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใด สวนท่ีเกินมูลคาท่ีกําหนดไวตามมาตรา ๕๙ ตกเปนของกองทุน” 
 
 มาตรา ๑๑๗  คณะกรรมการตัดออกท้ังมาตรา 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๓๑ มีนาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 
 
 



๔๐ 

 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๒๐ นาฬิกา 
 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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